

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1971. július 2.

bb. 1. husz éves az ellenállók nemzetközi szövetsége

1 vt/fk/zs/il la

1971. július 2.

husz esztendővel ezelőtt, 1951. július 3-án 18 európai ország ellenállási mozgalmanak képviselői bécsben megalakították az ellenállók nemzetközi szövetségét, a fir-t.

x x x

vágó tibor, az mti hirmagyarzója írja:

amikor felvetődött a fir létrehozásának szükségessége, hazánk már ott volt az alapító tagok között: a magyar partizán szövetség a nemzetközi szervezet tevékenységében annak szünetelésétől kezdve részt vesz, messzemenően egyetért törekvéseivel, céljaival, s minden erejével azon munkálkodik, hogy sokoldalúan segítse a kitűzött célok elérését. a magyar partizán szövetség munkájának elismerését jelezte egyebek közt az, hogy 1965-ben budapesten tartották a fir v. kongresszusát, majd a velencében rendezett 6. kongresszuson - gábor istván személyében - magyar alelnököt választottak a vezetőségbe. a nemzetközi szervezet gyakorlati tevékenységét irányító irodának szintén vannak magyar tagjai: uszta gyula, a magyar partizán szövetség főtitkára és fodor zoltán, a szövetség országos választmányának tagja.

/folyt.köv./

- 1 -

10

bb. 1. / husz éves 1. folyt./ 1l

az elmúlt két évtizedben az ellenállók nemzetközi szövetségének sulya, nemzetközi tekintélye jelentősen megnőtt. ezt bizonyítja, hogy ma már 55 szervezetet egyesít. soraiban ott vannak mind kelet, mind nyugat-európa egykori ellenállói és mindazok, akik a nácik rabságából, a fasiszta koncentrációs táborok poklából, a háboru borzalmaiból szabadulva eltökélték, hogy szembeszállnak mindenféle sovíniszta, fajgyűlölő megnyilatkozással, hatalmi próbálkozással. husz év alatt az ellenállók nemzetközi szövetségén belül teljes nézetazonosság, elvi egység bontakozott ki a legfontosabb kérdésekben. a fir hallatja szavát a nagy nemzetközi kérdések és konfliktusok békés rendezése érdekében, s fellép az új fasizmus minden megnyilatkozása ellen. az egységnek köszönhető, hogy a szövetség - eredményes politikai tevékenysége mellett - szociális, orvosi és kulturális támogatásban tudta részesíteni a volt ellenállókat a fasizmus áldozatait, valamennyi országban.

az ellenállók nemzetközi szövetségének szerepe távolról sem ért véget, a kérdések, amelyek a szövetség létrehozását szükségessé tették, ma is napirenden vannak. a volt ellenállók a fasizmus, az imperialista háboru áldozatait napjaink fontos kötelezettségének érzik az európai biztonsági rendszer megteremtésének elősegítését. követelik a még büntetlen háborus bűnösök törvényes felelősségre vonását. küzdenek a jóvátétel jogosságának elismeréséért, a kárt szenvedettek kártalanításáért, a rokkant bajtársak ellátásáért, az elesettek hozzátartozóinak érdekeiért. az ellenállók nemzetközi szövetsége minden erőt mozgósít a világ bármely részén mutatkozó neofasizma jelenségek ellen. fontos feladatának tartja, hogy az új nemzedékeknek átadja az ellenállási mozgalom eszményeit, a partizánhősök és győzelmek emlékét, a fasiszták és fajüldözök gyűlöletét; hogy a demokratikus szabadságjogok védelmére a népek közötti barátság ápolására nevelje, mozgósítsa a fiatalokat.

a szövetség életrehívásának 20. évfordulója alkalmából ez év végén összeül a fir főtanácsa, hogy meghatározza a soronkövetkező feladatokat. az ünnepi ülés minden bizonnyal az európai ellenállási mozgalom egységakarátának újabb megnyilatkozása lesz, s egyben annak kifejezése, hogy a volt ellenállók és a fasizmus áldozatai nem szűnnek meg harcolni eszményeik győzelméért, az európai biztonságért, a nácizmus újjáélesztését célzó törekvések ellen./mti/

..

- 2 -

bb. 2. térképes levelezőlap tömb négy országról

i ol/gg/sl/1l la

1971. július 2.

a kartográfiai vállalat kiadásában négyféle térképes levelezőlap-tömb jelent meg a napokban. egy-egy tömbben valamely ország 11 darab különféle levelezőlap-térképe található, amelyek postai forgalomban is használhatók.

most első ízben adták ki ilyen összefoglaló tömbökben egyelőre ausztria, franciaország, jugoszlávia és olaszország leglátogatottabb vidékeinek, városainak térképeit. a szerkesztők nagy figyelmet fordítottak az idegenforgalmi lehetőségekre, kiemelve a legérdekesebb művészettörténeti, építészeti, turisztikai látnivalókat.

a térképek hátlapján olvashatók az utazáshoz hasznos tudnivalók. a levelezőlap tömbök már kaphatók a boltokban.

/mti/

..

bb. 3. „élőképek”, a vadászati világkiállítás színpodjain - új pavilonok épültek - egy hektáros mini-rezervátum

i jf/fk/sl/1l la

1971. július 2.

jó ütemben haladnak a vadászati világkiállítás műszaki előkészületei. építészmérnökökből, gépészeti és elektromos szakemberekből, iparművészekből, formatervezőkből, képzőművészekből és utépítő mérnökökből álló „stáb”, -ot bíztak meg azzal, hogy a mezőgazdasági kiállítás területén hatalmas nemzetközi vadászati bemutatót „csináljon”, az előkészületek méreteire jellemző, hogy a kiállítás területén 93 épületet - közöttük egész sor újat - a vadászati jellegnek megfelelően kell átépíteni, berendezni, miközben a szakembereknek messzemenően figyelembe kell venniük a kiállítók kívánásait és természetesen a nagyközönség igényeit is.

/folyt.köv./

1b

- 3 -

bb. 3./ „élőképek,, folyt./ 11

a mém kiállítási iroda mérnökeinek irányításával tulajdonképpen már két évvel ezelőtt megkezdődtek a műszaki munkálatok. az elmúlt évben hét új pavilont adtak át, közülük a legnagyobb alapterülete eléri az 1200 négyzetmétert. idén további három pavilon készül el, ezek átlagosan 400 négyzetméteres területet fednek. ezekben az új épületekben helyezik el a belga és az nszk-beli kiállítókat, valamint a sporthorgászati nemzetközi bemutató anyagát. a csarnokok egytől-egyig korszerű kivitelben épültek. egy részük könnyűfém burkolatot kapott, a másik típus pedig fa-oldalfalakkal és hatalmas üvegfelületekkel készült. ez a kivitel lehetővé teszi, hogy a pavilonokat később szétszereljék és más helyen ismét felállítsák.

a pavilonok tatarozásán naponta több száz szakember dolgozik. szigetelik a tetőket, felujítják a víz- és a villamos hálózatot és újra festik a csarnokokat. a színezésre külön is ügyelnek; arra törekednek, hogy a csarnokok a természetes színeknek megfelelő hatást keltsék, tehát az „alapszín,, például a zöld és a barna.

a világkiállítás a belső berendezőknek, iparművészeknek és formatervezőknek is feladta a leckét. arról van szó, hogy a csarnokokon belül nem a megszokott kiállítási látványosság fogadja majd a vendégeket, hanem a szó szoros értelmében színpadszerűen „beállított,, jelenetek teszik majd emlékeztetése egy-egy ország, és egészében a vadászati világkiállítás páratlanul érdekesnek ígérkező bemutatóit. a kiállítók ugyanis kitömött állatokból és különféle élő növényekből, megfelelő díszletek, sok esetben vetített képek segítségével olyan „élő képeket,, állítanak össze, amelyek szinte tökéletes illuziót keltenek. az afrikai országok például a híres rezervátumok életét igyekeznek megörökíteni a rendelkezésükre bocsátott pavilonok gondosan megrendezett „színpadjain,,. az ugandai nemzeti bemutató - ebben az országban készült a daktari-című filmsorozat - diorámák és megfelelő díszletek segítségével afrikai rezervátum-részletet elevenít meg. tanzánia, a sok tó országa olyan kiállítást tervezett, ahol hatalmas tükörfelületek érzékeltetik a vízfelületek csillogását. kuba halászkunyhó-díszletet mutat be, kenya a tengeri halászat és vadászat rejtelmeit és különböző fogásait tengerfenék-díszlettel viszi a látogatók elé. az egyiptomi kiállítók mű akváriummal szerepelnek.

/folyt.köv./

10

- 4 -

bb.3 / „élőképek,, folyt./ 11

írán anyaga keleties látványosságot ígér. a szovjetunió anyagában a legcsodálatosabb trófeák váltakoznak. az osztrákok az alpesi vadászok elhelyezésére szolgáló épületeket állítanak fel a világkiállításon.

a pavilonokon kívül is megváltozik a „táj,,. a műszakiak egy hektáros karám-rendszerrel képeztek ki, itt helyezik majd el a magyar élővad bemutatót. a világkiállításnak ez a területe a mesterséges vad itatókkal, medencékkel, bokrosokkal és erdei részletekkel valóságos mini rezervátumnak számít majd.

a tervek szerint július közepéig befejeződnek a magasépítési munkák. a belső építészek augusztus 20-ban kapták meg a végső határidőt. az előkészületeken különben 14 vállalat dolgozik./mt1/



--

bb. 4. anyakoca és lovasfogat a talált tárgyak osztályán

vid ká/11 la

1971. július 2.

a feledékenység magas foka ha valaki elveszti anyakocáját. és ráadásul nem is keresi. már pedig nyíregyházán ez történt. egy elkóborolt anyakocát ötödik napja gondoz a városi tanács talált tárgyak osztályának megbízása alapján gabulya jános. közben a koca megfiált, s így most már hét malacot is gondoznia kell a megbízottinak. még feledékenyebb az az ember, aki három hónappal ezelőtt ugyancsak nyíregyházán, a körte utca 10 szám alatt hagyta egy lovas fogatát, s azóta sem jelentkezett érte. a ló ellátása nem kis gondot okoz a talált tárgyak osztályának, ahol ezenkívül nyolcvan kerékpárt sok bukósiskót, kabátot, női táskát rádiót, órát őriznek./mt1/

--

bb. 5. közvetítés a dunamenti országok népzenei fesztiváljáról - a rádió a pávakörökért

1 nn/tm/zs/11 la

1971. július 2.

újszerű, színes sorozatok, közvetítések szerepelnek a rádió népzenei osztályának nyári terveiben.

/folyt.köv./

10

- 5 -

bb.5./ közvetítés folyt./ 1l

Juliusban két alkalommal kapcsolják újvidéket, ahonnan szemelvényeket hallhatunk a dunamenti országok népzenei fesztiváljáról. a környező baráti országok folklórjának meg-szóltatói mellett kalocsai, bajai és dunapataji énekesek népi hangszereslisták mutatják be tudásuk javát. a nyár folyamán ugyancsak izelítőt kapunk az első országos paraszt kórus találkozóóról is, amelyen a legjobb 10-15 énekegyüttes lép majd mikrofon elé.

a pest megyei tanács a közelmúltban hirdette meg 1972. augusztusára a páva-körök országos bemutatóját. a felhívás nyomán eddig több mint 50 együttes jelentkezett, köztük a hazánkban élő nemzetiségek - szlovákok, németek, cigányok - népművészetének mesterei is. a rádió ezért tervbe vette az együttesek rendszeres meghívását a stúdiókba.

a következő hónapokban folyamatosan mód nyílik majd arra is, hogy megismerjük az újjáéledt népdal-kultusz híveinek tevékenységét, eredményeit. elsőnek hatrészes folklór összeállításban mutatják be a püspökladányi járás híres nő-táit, jellegzetes hangszereit. a „Ladányi torony tetejébe,, című egyenként 15 perces adásokból álló sorozatban 40 népi tehetség művészetével ismerkedhetnek meg a hallgatók. a következő hónapokban pedig decsre, a tolna megyei köz-ségbe indulnak „felfedező utra,, rádió folklór kutatói.
/mti/

--

bb. 6. gazdag zsákmánnyal érkezett haza az állatkert adriai expedíciója

1 ol/gg/sl/1l la

1971. július 2.

másfélezer állatot hozott magával budapestre az állatkert adriai expedíciója. kilencven hektoliter tengervízben kár-minvörös languszták, türkizkék homárok, macskacápák, tűzpi-ros virág-állatok és tengeri-csillagok, rücskös kövekre emlékeztető sziklahalak érkeztek a tengeri akvárium számára.
/folyt.köv./

10

- 6 -

bb. 6./ gazdag folyt./ 1l

hoztak az expedíció tagjai a vízben élők mellett szárazföldi állatokat is. így például skorpiókat, dalmácia éjjeli vir-rasztóit: a gyikszerű gekkókat, egy méternél nagyobb lábata-lan gyikokat - seltopuzikokat -, görög teknősöket, homoki vi-perákat. a rendkívül értékes állatokat már láthatja is a kö-zönség az akváriumban, az inszektáriumban és a terráriumban.
/mti/

--

bb. 7. életrekelt az évezredes ékszerdivat

vid ká/1l la

1971. július 2.

a keszthelyi múzeum gazdag régészeti gyűjteményében szá-mos olyan 1 000 évesnél régebbi ékszer látható, amely hason-lít a mai modern ötvösművészek alkotásaihoz. ez adta az ötlet-et a keszthelyi balaton múzeum munkatársainak, hogy e lelet-tek másolataival gazdagítsák a turisták által gyakran keresett jellegzetes ajándéktárgyak választékát. a keszthelyi múzeum javaslatára az állami pénzverő ezüsthathatású krómötvözetből el-készítette számos érdekes régészeti lelet másolatát. különö-sen a római - és a népvándorlás kori ékszerek között talál-tak bő választékot. a fenékpusztai római erődítményben tucat-jával kerültek elő germán, avar és longobárd eredetű dísztár-gyak, kapcsolótűk, övveretek, amelyek többé-kevésbé hasonlita-nak az ötvösművészet mai díszítőelemeihez és formáihoz.

a múzeum munkatársai kezdeményezésének sikerét jelzi, hogy keszthelyen már a legmodernebb ékszerekkel együtt viselik a több ezer éves dísztárgyak másolatait. a múzeumba látogató turisták is szívesen vásárolnak „római kapcsolótűt,, „avar karperecet,, és „longobárd ékszereket,,. az érdekes aján-déktárgyak választékát legutóbb a fenékpusztai leletek máso-lataival bővítették./mti/

--

bb. 8. hétszáz jelentkező 46 helyre - befejeződtek a felvé-teli vizsgák az állami balettintézetbe

1 fe/fk/zs/1l la

1971. július 2.

az állami balettintézetben befejeződtek a felvételi vizs-gák.

/folyt.köv./

- 7 -

10

bb. 8./ hétszáz folyt./ 11

a korábbi esztendőkhöz hasonlóan az idén is sokszoros volt a
tuljelentkezés: 700 fiu és lány adta be felvételi kérelmét.
közülük 25 leány és 21 fiu került be a szeptemberben induló
első évfolyamra. a 10-14 éves leendő táncosok a pályára va-
ló felkészülés mellett az intézetben folytatják középiskolai
tanulmányaikat és a diplomával együtt kapják majd kézhez az
érettségi bizonyítványt is./mti/

--

- 8 -

bb. 9. vízhálózatbővítés pesterzsébeten- tanácsülés a xx.
kerületben

t 91/ zs kcs la

1971. július 2.

meleg nyári napokon körülbelül egymillió köbméter vizet
fogyaszt a főváros. a hatalmas vízmennyiséget 850 kut, három
ugynevezett galéria és két felszíni víztisztító mű biztosítja .
az ivóvíz nagy átmérőjű gravitációs csatornákon és a duna a-
latti bujtatókon , illetve csőalagutakon jut a nyomógépházakhoz,
amelyek a több mint 3400 kilométer hosszú, 1200-800 milliméter
átmérőjű főnyomócsőhálózaton , valamint 600-400 milliméter
átmérőjű gerincvezetékeken szállítják a vizet a fogyasztókhoz .
hajdu györgy igazgató érzékeltette ezekkel az adatokkal a
fővárosi vízművek munkáját a xx. kerületi tanács pénteki ülésén,
amelyen a vízellátás helyi problémáiról tárgyaltak.

a negyedik ötéves terv időszakában pesterzsébet vízellá-
tása tovább javul. a fővárosi vízművek ugyanis a városközpont-
ban félkilométer hosszú, 800 milliméter átmérőjű vezetékert fektet-
te, s meghosszabbítja a végsey uti 300 milliméter átmérőjű ve-
zetékert, amely a dél-pesti kórház vizigényeit is kielégíti majd.
/mti/

--

bb 10. több mint 40 év a pedagóguspályán

vid/ká kcs la

1971. július 2.

vargha béla, a nagykanizsai szabadság téri általános iskola
eddiggi igazgatója már nem vesz részt a következő tanévnyitón:
41 évi szolgálat után nyugdíjba vonult, 1930-ban zánkán kez-
dett tanítani, pályáján légrád volt a következő állomás, majd
kerekén 25 évet töltött a köznevelés szolgálatában nagykaniz-
sán. az iskola, amelyből nyugdíjba ment. igazgatói rangjával
egyidős: 19 éve alapították, s annak vargha béla mindvégig igaz-
gatója volt. a pedagógus aktívan részt vett a város és megye
politikai életében. több ciklusban városi tanácsagnak válasz-
tották és 2 évtizede tevékenykedik a népfrentmozgalomban. jelen-
leg a hazafias népfrent megyei bizottságának alelnöke./mti/

--

7,50/kcs

-9-

te

bb 11. kongresszusi ifjúsági művészeti fesztivált rendeznek
nógrád megyében

vid/ká kcs la

1971. július 2.

a kisz nógrád megyei bizottsága, együttműködve a megye művelődésügyi intézményeivel, kongresszusi ifjúsági művészeti fesztivált rendez a kisz viii. kongresszusa tiszteletére. a kulturális megmozdulás járási-városi szemléit ez év októberében, a megyei bemutatót novemberben tartják. a legjobb együtteseket és szólóistákat díjakkal jutalmazzák. ezenkívül „ki tud többet a kisz-kongresszusról”, címmel vetélkedőt, és ifjúsági film-napokat rendeznek. a horizont című új magyar film salgótarjáni díszbemutatója alkalmából a fiatalok találkoznak gábor pál rendezővel, alkotótársaival és a film főszereplőivel. hasonló találkozóra kerül sor a balázs béla stúdió tagjaival./mti/

--

bb 12. vízföldtani hálózat a bauxitbányászat szolgálatában

vid/ká kcs la

1971. július 2.

a bakony bauxit lelőhelyekben gazdag vidékén befejeződött a vízföldtani hálózat kiépítése. a balatonalmádi bauxitkutató vállalat által irányított szolgálat alapvető feladata a karsztvíz elleni védekezés irányítása. a bauxittermelés növekedésével párhuzamosan ugyanis kimerültek a felszíni lelőhelyek. a bányászok egyre mélyebb munkahelyekre kényszerülnek. a karsztvíztároló kőzeteken lévő bauxit felszínre hozása viszont rendkívül sok nehézséget okoz. a szolgálat ennek leküzdéséhez nyújt segítséget azzal, hogy rögzíti a vízföldtani, hidrogeológiai adatokat, méréseket és számításokat folytat a helyzet megbízható értékelésére. a munkáját kiterjesztette az általános karszt- és hidrogeológiai kutatásokra is./mti/

--

8.00/kcs

-10-

sb

bb 13. borsó-cséplőgépek ndk licenc alapján

vid/ká kcs la

1971. július 2.

a makói mezőgazdasági gépgyárban ndk-licenc alapján új típusú zöldborsó cséplőgépeket gyártanak. a berendezés óránként 10 mázsa borsót fejt ki a héjából. nagy előnye a régi, beton alapra rögzített gépekkel szemben, hogy gumikerekeken, traktor vontatással tetszés szerinti helyre telepíthető.

az üzem kollektívája a borsóbetakarítás idejére, az év első felének végére 120 borsó cséplőgépet készített./mti/

--

bb 14. a rizstermesztés fejlesztési programja a nagykovácsban és a tiszavidéken

vid/ká kcs la

1971. július 2.

hazánk legnagyobb rizstermelő táján, a nagykovácsban és a tiszavidéken, program készült a rizstermesztés további fejlesztésére. a tsz-ek és állami gazdaságok együttműködve a szarvasi rizstermesztési kutató intézettel, célul tűzték ki, hogy az ország szükségletét hazai termésből fedezik. szolnok megyében az utóbbi három év alatt több mint három és félezer holddal növelték a rizstermelőterületét és az idén már 22 700 holdról takarítják be a vizigabonát. a negyedik ötéves terv végére a megye rizstermelő területe meghaladja a huszonnégyezer holdat. a vetőmagot a megyei gabonafelvásárló és feldolgozó vállalat a szovjetunióból szerzi be. a program szerint a megyében néhány év múlva háromezerkétszáz vagon rizs raktározásáról kell gondoskodni, ezért a nagykovács központjában karcagon nyolcszintes, gépített rizsraktár épül, amelyet jövőre helyeznek üzembe. az új létesítményben ezerkétszáz vagon termést helyezhetnek el./mti/

--

8.05/kcs

-11-

sb

bb 15. vízműtársulatok városrészenként

vid/ká kcs la

1971. július 2.

bácska vidék fővárosában, baján gyorsan révbe jutott a tanácstagok jelölőgyűléseken elhangzott egyik legfontosabb javaslat, amely az egész városra kiterjedő közműves ivóvízellátás megteremtését sürgette. a lakossági vízvezeték-hálózat kiépítésére városrészenként társulatokat alakítanak. a kezdeményező baja-homokváros lakói máris megalakították a vízműtársulatot, s a városrész már 1972. végére jó ivóvizet kap. példájukra most baja-szállásváros lakói tömörülnek vízműtársulásba. így sokkal olcsóbb a vízművesítés. házáért öt év alatt mindössze 4500 forint hozzájárulást kell fizetni, s ezért viszonylag rövid idő alatt szinte a kapuig viszik a vízvezetékét. a közműrendszer alapjai már adottak baján: nemrég elkészült az új, nagy kapacitású víztorony és a vízvezeték-hálózat gerincvezetéke. /mti/

--

bb 16. elhunyt végvári jeno,

kcs la

1971. július 2.

a párt és a munkásmozgalom régi harcosa, a „szocialista harca”-ért érdemrend, tulajdonosa. temetése július 5-én, hétfőn 3 órakor lesz a lőrinci kavicsbánya újtemetőben.

mszmp xviii. ker. bizottsága.

/mti/

--

bb 17. elutazott a nemzetközi fizika diákolimpiára a magyar csapat

1 vt/gk kcs bs

1971. július 2.

pénteken reggel elutazott bulgáriába az v. nemzetközi fizika diákolimpián részt vevő magyar „válogatott”, a versenyt az idén szófiában bonyolítják le július 2. és 12. között, s azon öt tagú csapatok indulnak. a magyar színeket a következő fiatalok képviselik: iglói ferenc /szegedi radnóti miklós gimnázium/, mosó tamás /budapesti eötvös józsef gimnázium/, szabó zoltán /budapesti apáczai csere jános gyakorló gimnázium/, tichy rács ádám /budapesti eötvös józsef gimnázium/ és gács lajos /budapesti landler jeno gépipari szakközépiskola/. a diákokat elkísérte az útra kunfalvi rezső, a középiskolai matematikai lapok fizika rovatának szerkesztője, valamint tichy géza, az eötvös lóránd tudományegyetem természettudományi kara kísérleti fizikai tanszékének tanársegéde, akik a csapatot az olimpiára felkészítették. /mti/

--
-12-

9.35/kcs

ll

bb 18. két sérültje van a villamos felsővezeték szakadásnak

t gy/gk kcs bs

1971. július 2.

pénteken hajnalban az erzsébet hid alatt egy 2-es jelzésű villamos áramszedője - eddig még ismeretlen okokból - a villamos felső vezetékéhez forrt. ennek következtében a felső vezeték leszakadt s a műszaki baleset miatt két ember sérülést szenvedett. csik gyula, a villamos vezetője könnyebb áramütést kapott, továbbá áramütést szenvedett szőke gyula 43 éves budapesti lakos is, akinek a lábára esett a leszakadt vezeték. mindkettőjüket a szobi utcai kórházba szállították.

a hiba kijavításának ideje alatt - körülbelül egy órán át - a 2-es villamosok csak a garibaldi utca és a jászai mari tér között, illetve az erzsébet-híd és a boráros-tér között közlekedhettek. az erzsébet-híd és a garibaldi utca között a 15-ös jelzésű autóbuszokkal oldották meg az utazóközönség szállítását. /mti/

--

kk 19. elhunyt kardos pál egyetemi tanár

gk szb bs

1971. július 2.

a magyar írók szövetsége és a magyar irodalomtörténeti társaság fájdalommal közli, hogy 71 éves korában elhunyt kardos pál nyugalmazott egyetemi tanár, munkássága összefonódott századunk haladó magyar irodalmával. távozása a magyar szellemi élet nagy vesztesége. temetéséről később intézkednek. /mti/

--

bb 20. halálos közlekedési balesetek

gk/gy kcs bs

1971. július 2.

a vi. kerület bajcsy-zsilinszky ut és nagymező utca kereszteződésénél egy 49-es villamos, amelyet a 41 éves gerencsér imre vezetett, elütötte spiró rezső, 88 éves nyugdíjast, aki a helyszínen meghalt. a baleset körülményeinek vizsgálata folyamatban van.

a xiii. kerület béke ut és tahi ut kereszteződésénél szász istván 20 éves gépkocsiveető a nehézipari építő vállalat tehergépkocsijával szabálytalanul kanyarodott, és elütötte, a motorkerékpárján haladó fóris józsef 46 éves kőművest, aki a helyszínen meghalt. a rendőrség szász istvánt őrizetbe vette.

/folytköv./
10.05/kcs

-13-

ll



bb 20./halálos... folyt./ kcs

bábonymegyer községben matyék józsef 49 éves segéd munkás ke-
rékpárjával lakása udvaráról körültekintés nélkül hajtott a
főútra, s egy motorkerékpáros elütötte. matyék józsef a kórházba
szállítás után meghalt, a motorkerékpáros és utasa súlyos sérü-
lést szenvedett.

a xxii. kerületi nagytétényi vasútállomáson egy mozgás-
ban lévő tolató tehervonatra akart felugrani, de visszaesett és
a kerekek alá került csapó imre 47 éves vonatkiszérő. a vonat ha-
látra gázolta./mti/

bb 21. baleset

gk/gy kcs bs

1971. július 2.

pénteken hajnalban a xii. kerület bősziroményi ut és nagyenyed
utca kereszteződésében jánosi jános 55 éves fonalfestő motorkerék-
párjával nem adta meg az elsőbbséget egy 59-es villamosnak és ösz-
szelütköztek. a motorkerékpár vezetőjét életveszélyes állapotban
szállították kórházba./mti/

bb23. harmincöt év a vízügy szolgálatában

vid/ká kcs bs

1971. július 2.

nyugdíjba vonult forgó lászló, az alsótiszavidéki vízügyi
igazgatóság vezetője, aki 35 évet töltött a vízügy szolgálatában
és 15 évig állt az apparátus élén. különösen nagy feladatok
hárultak rá az 1970-es esztendőben, a tiszavölgyi nagy árvíz
idején, amikor heteken át éjjel-nappal dolgozott. munkásságáért
többször részesült állami kitüntetésben, tavaly kapta meg a munka-
érdemrend aranyfokozatát. nyugdíjazásával sem szakadt meg kapcso-
lata munkahelyével. forgó lászló elsőnek kapta meg az örökös
törzsgárda tagságot, ami különböző vállalati kedvezményekkel jár
együtt./mti/

10.30/kcs

-14-

bb 24. rippl-rónai emlékkiállítás nyílt kaposvárott

vid/ká kcs bs

1971. július 2.

pénteken a kaposvári rippl-rónai józsef muzeumban rippl-rónai
emlékkiállítás nyílt. ebből az alkalomból a művész hatvanki-
lenc képét állították ki. ezek közül három a pécsi janus pannonius
muzeum tulajdona, s először látható kaposvárott. a tárlaton a
mester ritkán látható ceruzarajzait is megtekinthetik a látogatók.
/mti/

--

bb 25. a lottó nyerőszámai

tk/kcs bs

1971. július 2.

a sportfogadási és lottó igazgatóság közlése szerint a
balatonbogláron megtartott 27. heti lottó sorsoláson a következő
nyerőszámokat húzták ki:

7, 9, 19, 49, 89

/mti/

--

bb 26. nyári árubség októberi hőmérséklet idején

i gy/fk kcs bs

1971. július 2.

annak ellenére, hogy pénteken a sokévi átlagnál 7fokkal ala-
csonyabb hőmérsékletre, valóságos októberi időjárásra vir-
radt a főváros, a hajnali órákban bőséges nyári árúválaszték ér-
kezett a zöldért üzleteibe.

a zöldbab kilóját 1.60 forinttal, a meggy kilóját 2.-
forinttal olcsóbban árusítják, mint csütörtökön. bőséges az
árúválaszték burgonyából, amelyből 27 vagon /4.40 forintért/,
fejes káposztából 177 mázsa /2.80 forintért/, kelkáposztából
180 mázsa /3.80 forintért/, főzötökből 93mázsa /2.60 forintért/
érkezett. ezen kívül 38 mázsa paradicsom /15.- forint/, 639
mázsa uborka /4.60 forint/, egymillió darab zöldpaprika /darab-
ja 80 fillér/ érkezett. a gyümölcs piacon megtalálható a málna,
amelyből 80 mázsát szállítottak /22.- forint/, a ribizli, amely-
ből 17 mázsa a kínálat /11.- forint/. az 524 mázsa őszibarackot
5.-16.- forintos áron bocsátották forgalomba, s a választékot
nagy mennyiségű körte- és sárgabarackszállítmány egészíti ki,
6,80-as és 6.60-forintos áron./mti/

--

11.15/kcs

-15-

He 125

bb 20./halálos... folyt./ kcs

bábonymegyer községben matyék józsef 49 éves segéd munkás ke-
rekpárjával lakása udvaráról körültekintés nélkül hajtott a
főútra, s egy motorkerékpáros elütötte. matyék józsef a kórházba
szállítás után meghalt, a motorkerékpáros és utasa súlyos sérü-
lést szenvedett.

a xxii. kerületi nagytétényi vasutállomáson egy mozgás-
ban lévő tolató tehervonatra akart felugrani, de visszaesett és
a kerekek alá került csapó imre 47 éves vonatkiszérő. a vonat ha-
látra gázolta./mti/

bb 21. baleset

gk/gy kcs bs

1971. július 2.

pénteken hajnalban a xii. kerület bősörményi út és nagyenyed
utca kereszteződésében jánosi jános 55 éves fonalfestő motorkerék-
párjával nem adta meg az elsőbbséget egy 59-es villamosnak és ősz-
szelőköztek. a motorkerékpár vezetőjét életveszélyes állapotban
szállították kórházba./mti/

bb23. harmincöt év a vízűgy szolgálatában

vid/ká kcs bs

1971. július 2.

nyugdíjba vonult forgó lászló, az alsótiszavidéki vízűgyi
igazgatóság vezetője, aki 35 évet töltött a vízűgy szolgálatában
és 15 évig állt az apparátus élén. különösen nagy feladatok
hárultak rá az 1970-es esztendőben, a tiszavölgyi nagy árvíz
idején, amikor heteken át éjjel-nappal dolgozott. munkásságáért
többször részesült állami kitüntetésben, tavaly kapta meg a munka-
érdemrend aranyfokozatát. nyugdíjazásával sem szakadt meg kapoco-
lata munkahelyével. forgó lászló elsőnek kapta meg az örökös
törzsgárda tagságot, ami különböző vállalati kedvezményekkel jár
együtt./mti/

10.30/kcs

He

--
-14-

bb 24. rippl-rónai emlékkiállítás nyílt kaposvárott

vid/ká kcs bs

1971. július 2.

pénteken a kaposvári rippl-rónai józsef muzeumban rippl-rónai
emlékkiállítás nyílt. ebből az alkalomból a művész hatvanki-
lenc képét állították ki. ezek közül három a pécsi janus pannonius
muzeum tulajdona, s először látható kaposvárott. a tárlaton a
mester ritkán látható ceruzarajzait is megtekinthetik a látogatók.
/mti/

--

bb 25. a lottó nyerőszámai

fk/kcs bs

1971. július 2.

a sportfogadási és lottó igazgatóság közlése szerint a
balatonbogláron megtartott 27. heti lottó sorsoláson a következő
nyerőszámokat húzták ki:

7, 9, 19, 49, 89

/mti/

--

bb 26. nyári árubőség októberi hőmérséklet idején

i gy/fk kcs bs

1971. július 2.

annak ellenére, hogy pénteken a sokévi átlagnál 7fokkal ala-
csonyabb hőmérsékletre, valóságos októberi időjárásra vir-
radt a főváros, a hajnali órákban bőséges nyári áruválaszték ér-
kezett a zöldért üzleteibe.

a zöldbab kilóját 1.60 forinttal, a meggy kilóját 2.-
forinttal olcsóbban árulják, mint csütörtökön. bőséges az
áruválaszték burgonyából, amelyből 27 vagon /4.40 forintért/,
fejes káposztából 177 mázsa /2.80 forintért/, kelkáposztából
180 mázsa /3.80 forintért/, főzötökből 93mázsa /2.60 forintért/
érkezett. ezen kívül 38 mázsa paradicsom /15.- forint/, 639
mázsa uborka /4.60 forint/, egymillió darab zöldpaprika /darab-
ja 80 fillér/ érkezett. a gyümölcspiacon megtalálható a málna,
amelyből 80 mázsát szállítottak /22.- forint/, a ribizli, amely-
ből 17 mázsa a kínálat /11.- forint/. az 524 mázsa őszibarackot
5.-16.- forintos áron bocsátották forgalomba, s a választékot
nagy mennyiségű körte- és sárgabarackszállítmány egészíti ki,
6,80-as és 6.60-forintos áron./mti/

--

11.15/kcs

-15-

He 125

bb 27. elhunyt katona kálmán, a párt és a munkásmozgalom régi harcosa

vid/fm kcs bs

1971. július 2.

katona kálmán, a párt és munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje hetvenöt éves korában elhunyt. temetése szombaton, július 3-án délután fél három órakor lesz a miskolci anna temetőben.

az mszmp miskolci városi bizottsága.

/mt1/

--

bb 28. megkezdődtek az 1971. évi tiszta-kutatások a tiszta-füredi és a körtvélyesi szakaszt tanulmányozzák

vid/ká bzs bs

1971. július 2.

uttra keltek a szegedi tiszta-kutató munkaközösség első csoportjai, hogy folytassák a 16 évvel ezelőtt megkezdett tudományos munkát. a korábbi expedíciók már feltérképezték a folyónak több mint 150 kilométeres felső vonulatát és most tiszta-füred térségében tanulmányozzák a tiszta, az árterület, a hullámtéri erdők, a holtágak növény- és állatvilágát. tevékenységüket már két év óta a kiskörei vízlépcső térségére összpontosítják azzal a céllal, hogy megállapíthassák: a nagy természetátalakító terv megvalósítása milyen változásokat eredményez. jó alkalom nyílik az idén annak tanulmányozására is, hogy a tavalyi nagyárvíz milyen hatással járt a különböző rovarok, ártéri emlősök, madarak hogyan vészelték át az elemi csapást.

az idei programban szerepel a folyó déli részén a körtvélyesi szakasznak, az egyik legháborítatlanabb területnek a bejárása, feltárása is. itt az élő tiszta és a holt ág kis félszigetét vesz körül, amelyen ősi fafajok, mocsári növényzet, vadkómó és egyéb liánjellegű növények találhatóak. mivel a körtvélyesi tájvédelmi körzet viszonylag közel fekszik szegedhez, ezért a munkaközösség az idén első ízben új kutatóhajóval keresi fel a területet. a kettős motorral ellátott, hat személyes kutatóhajón különböző gyűjtő felszereléseket: iszapmarcolókat, talajfuró berendezéseket, hálósapdákat, azonnali vizsgálatokhoz szükséges laboratóriumi eszközöket visznek magukkal.

a tiszta-kutató munkaközösség tagjai egyetemi, főiskolai, muzeumi tudományos kutatók. ezenkívül középiskolai biológus tanárok, valamint vízügyi, közegészségügyi szakemberek, számuk meghaladja a harmincat. /mt1/

--

11.45/bzs

- 16 -

He 125

bb 29. a borsodi építők fél évi mérlege: ezerszázhat lakás

vid/ká bzs bs

1971. július 2.

a borsod megyei állami építőipari vállalat dolgozói eredményesen zárták az első félévet. ezerszázhat lakást adtak át, amelyeknek nagyobb részét, számszerint kilencszázhatvannégyet, már a nagy termelékenységű biztosító házgyári termékekből és előregyártott térelemekből szerelték össze. így többek között a miskolci győri kapuban befejezték a város első panelházas lakótelepének építését, s jó ütemben szerelik a diósgyőri új városközpont tizemeletes panelházait. az idén husz ilyen épületet raknak össze, s közülük hetet már átadtak, háromban pedig pénteken kezdték meg a beköltözést. az új lakásokon kívül leninvárosban száz, kazincbarcikán hetvenöt és miskolcon kétszázötven személyes új óvodát adtak át. sajtóvamoson öt tantermes iskolát, miskolc-tapolcán új gyógyszertárat építettek. a borsodi építők az év végéig miskolcon, leninvárosban és kazincbarcikán még mintegy ezeröt száz lakást készítenek elő beköltözésre. /mt1/

--

bb 30. szovjet pártmunkás-küldöttség érkezett hazánkba

gk bzs bs

1971. július 2.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának meghívására v.i. harazovnak, az szkp központi revíziós bizottsága tagjának, a litván kommunista párt központi bizottsága másodtitkárának vezetésével pénteken öttagú pártmunkás-küldöttség érkezett budapestre. a vendégeket a ferihegyi repülőtéren borbándi jános, az mszmp központi bizottságának tagja, a kb közigazgatási és adminisztratív osztályának vezetője fogadta. jelen volt a.m. szorokin, a szovjetunió budapesti nagykövetségének követtanácsosa és sz.sz. szatucsin tanácsos. /mt1/

--

bb 31. helikopterről permetezik a balatonparti szőlőket

vid/ká kcs bs

1971. július 2.

helikopterről permetezik a balatonparti nagyüzemi művelési szőlőket. a budaörsi növényvédő állomás helikopterét, amelyet hosszabb időre a balatonboglári állami gazdaság vett bérbe, néhány napra a balatonedericsi szabadság tsz rendelkezésre bocsátotta. a szövetkezet a balatonfelvidéki szőlősgazdaságok szakemberei előtt pénteken bemutatót rendezett a helikopteres permetezés előnyeiről.

/folyt.köv./
11.55/kcs

-17-

He 125

bb 31./helikopterről.... folyt./ kcs

a balatonmelléki mezőgazdasági termelőszövetkezetek szövetsége tagszövetkezeteinek képviselői a balatonedericsi bemutatón megerősítették korábbi elhatározásukat, hogy jövő évben nagyobb kiterjedésű területen kezdik meg a helikopteres permetezést. a helikopter, amely 8 percenként 16 holdas területet permetez, a növényvédelemnél rendkívül fontos gyorsaságon kívül, a földről végrehajtott gépi permetezésnél is olcsóbb. egy hold átlagos permetezési költsége nem éri el a 170 forintot. a helikopter - a kézi permetezés esetén felhasznált 8 hektoliter helyett - egy hold szőlő permetezésére mindössze 33 liter permetező anyagot használ fel.

a permetlé hatásos porlasztása révén a mikrocsseppek még a levél alját is tökéletesen beterítik. a 33 literes mennyiség a tökéletes porlasztással és az egyenletes terítéssel - a szakemberek vizsgálatai szerint - előnyösebb védelmet nyújt a szőlőnek, mint a kézi permetezés 8 hektoliterrel./-mti/

bb 22. 202 község kedvezményes kölcsönt kap a családi ház építéshez - városi rangú községek a lakáshasználatbavételi díj fizetésénél

1 sb/gg kcs bs

1971. július 2.

az építésügyi és városfejlesztési minisztérium összeállította és rövidesen megjelenteti az építésügyi értesítőben azoknak a községeknek a jegyzékét, amelyeket a családi ház építéshez nyújtható otp-kölcsön meghatározásánál, s a lakáshasználatbavételi díj megítélésénél városként kezelnek.

ismeretes, hogy a városok és fontos települések családi ház építkezéseit az állam kedvezményesebb kölcsönrel támogatja, mint a kisebb falvakét. a megyeszékhelyeken, a városokban és a kiemelt településeken 70.000 helyett 80.000 forintig terjedhet a családi ház építéshez nyújtható kölcsön összege, s a kamat is kedvezőbb, mint a kisebb községekben. a kiemelt településeknek most elkészült jegyzéke szerint összesen 202 község kap ,,városi rangot,, a családi ház építés kölcsönfeltételeinek megállapításánál. az ország településhálózatfejlesztési tervének és a lakásgondok enyhítésének megfelelően jelölték ki ezeket a községeket, amelyeknek gyorsabb fejlődése kívánatos, mert saját területükönél jóval nagyobb körzetben fontos központok, tehát viszonylag nagy területek gazdasági-szociális és kulturális ellátásában töltenek be jelentős szerepet.

/folyt.köv./
12.15/kcs

-18-

4/ 122

bb 22./202 község... folyt./ kcs

a lakásépítési hozzájárulásról és a lakáshasználatbavételi díjról kiadott rendelet melléklete táblázatban közli azokat a díjtételeket, amelyeket tanácsbírlakás kiutalása esetén a komfort-fokozatnak és a településcsoportoknak megfelelően kell fizetni a tanácsnak. a háromféle település-csoport középső kategóriájához tartoznak a városok és a kiemelt települések. e kiemelt települések jegyzéke is most készült el, amely szerint összesen 56 községet kell kiemeltnak, városi rangúnak tekinteni a lakásépítési hozzájárulás és a lakáshasználatbavételi díj megállapításánál./mti/

--

bb 33. losonczi pál hazaérkezett ausztriából

t bc/tm/ny zs -cz

1971. július 2.

losonczi pál, a magyar népköztársaság elnöki tanácsának elnöke és felesége franz jonasnak, az osztrák köztársaság szövetségi elnökének meghívására tett hivatalos ausztriai látogatásáról pénteken délben visszaérkezett budapestre.

az elnöki tanács elnökével együtt visszaérkeztek kíséretük tagjai: vályi péter, a minisztertanács elnökhelyettese, puja frigyos, a külügyminiszter első helyettese, esztergályos ferenc nagykövet, a külügyminisztérium főosztályvezetője, dr. nagy lajos nagykövet, a külügyminisztérium protokoll osztályának vezetője, lakatos ernő, a kormány tájékoztatási hivatalának elnökhelyettese, szunyogh károly, az elnöki tanács osztályvezetője, zrupkó béla alezredes, kovács józsef, a külügyminisztérium osztrák referense és szücs ferencné, a külügyminisztérium osztályvezetője.

losonczi pált, feleségét és kíséretét a ferihegyi repülőterem kisházi ödön, az elnöki tanács helyettes elnöke, cseterki lajos, az elnöki tanács titkára, ilku pál művelődésügyi miniszter, dr. korom Mihály igazságügyminiszter, lázár györgy munkaügyi miniszter, péter jános külügyminiszter és az elnöki tanács több tagja fogadta. jelen volt a fogadtatásnál dr. helmuth strasser az osztrák köztársaság budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője is. /mti/

13.00/ny

--
-19-

4/ 134

bb 36. Losonzi pál távirata Franz Jonashoz

1 bc/tm/ny zs -cz

1971. július 2.

Losonzi pál, az elnöki tanács elnöke ausztriai hivatalos látogatásáról hazatérőben a repülőgép fedélzetéről köszönő táviratot küldött Franz Jonashoz, az osztrák köztársaság szövetségi elnökének.

- Igen tisztelt szövetségi elnök ur! az osztrák köztársaság felségterületét elhagyva őszinte köszönetemet fejezem ki azért a szívélyes, baráti fogadtatásért, amelyben feleségemet, engem, és kíséretemet részesítették. kérem önt, továbbítsa köszönetünket mindazoknak, akiknek figyelmességét, vendégszeretetét élvezhettük látogatásunk során.

meggyőződésem, hogy megbeszéléseink eredményei tovább erősítik népeink baráti kapcsolatát, kormányaink együttműködését, országaink és a béke ügyének javára - hangzik a távirat. /mti/

bb 35. magyar buza viszi a pálmát az orosházi új élet tsz nemzetközi fajtaösszehasonlító telepén

vid/fm/ny -cz

1971. július 2.

pénteken orosházán, az új élet tsz-ben tartotta kihelyezett elnökségi ülését a dél békés megyei termelőszövetkezetek területi szövetsége. a szakmai vita után a vendégek - közöttük több termelőszövetkezeti elnök és főagronómus - megtekintették az új élet tsz nemzetközi fajtaösszehasonlító búzatelepét. a szövetkezet ugyanis évek óta kísérletezik a legkiválóbb magyar, szovjet, olasz, román, francia, jugoszláv búzafajtákkal, s amelyik legjobban alkalmazkodik a helyi talaj- és éghajlati viszonyokhoz, termel később nagyobb méretekben.

az idén 120 parcellában díszlenek a különböző búzafajták. a pálmát az új magyar buza, a kiszombori fajta viszi. a telt kalászosokban kövér szemek érnek, a szár szilárd, gépi aratásra kiválóan alkalmas, és bő termés ígérkezik. a szakemberek véleménye szerint az alföldi talajokon ez lesz a bezosztója 1. méltó utóda. jó termést ad még orosházán az auróra és a kaukáz szovjet buza, valamint a libelulla. egyébként az új élet tsz nagytáblán tíz kombájn aratja, csépeleli az új búzát, s holdankint 25 mázsán feletti átlagtermést küldenek a szérűre. /mti/

13.10/ny

-20-

✓ abból

4c 1370

bb 32. a hideg időjárás ellenére nagy számban érkeznek a kempingezők a Balatonhoz

vid/fm bzs -cz

1971. július 2.

a Balatonnál pénteken - az évszakhoz képest - még hűvösebbre vált az időjárás. szerda óta szinte alig tudták feloldani a viharállapotot. sőt pénteken az idei szezon második legnagyobb vihara korbácsolta fel a Balaton vizét. a hűvösséget fokozó kelet felől szél időnként 50-55 kilométeres sebességű lökésekkel rohamozta a Balaton üdülővidékét.

a Balatonnál a hazai kiránduló forgalom minimálisra csökkent. az üdülőokban és a nyaralóhelyeken mintegy 150 ezer ember dideregve várja a nyár visszatértét. érdekes, hogy nem vesztették kedvüket a kempingek lakói, annak ellenére, hogy az utóbbi éjszakákon 10 fok alá süllyed a hőmérséklet higanyszála. a kölcsönzökben nagy kereslet van a meleg takarók iránt. a hűvös időjárás ellenére még a sátrak lakói sem hagyják el nagyobb számban a Balaton-partot, mint az idény melegebb napjainak átlagában. szembetűnő, hogy a külföldi idegenforgalom csütörtökön és pénteken tovább fokozódott. az idegenforgalmi prognózisok beváltak: hollandiából és az NSZK-ból - ahol most kezdődtek meg a tömeges nyári szabadságolások - karavánokban érkeznek a kempingezőkre a Balatonhoz. pénteken több nemzetközi kempingbe nagyszámu francia turista is érkezett.

az üdülővidéken teljesen elnéptelenedtek a strandok.

pénteken reggel a Balatonfüredi kemping strandján megjelentek a gólyák, birtokukba véve vadászterületnek a hirtelen háborítatlanná vált vízparti sávot. a Balaton vendégsereg ideje jó részét kirándulással tölti. héviz és Badacsony látogatottsága a szokásoshoz képest kétszeresére növekedett. /mti/

bb 37. műemlékvédelmi tanácskozás Szentendrén

vid gő bzs -cz

1971. július 2.

a Szentendrei város tanácsháza dísztermében pénteken megnyílt a műemlékvédelem 25 éve című fotókiállítás. a Szentendrei nyári gazdag programjának egyik eseményeként rendezett kiállítás 110 művészeti felvétele az elmúlt negyedszázad alatt helyreállított műemlékeket mutatja be. a nyolc napig nyitva tartó kiállításon külön csoportosítva láthatják az érdeklődők Szentendre emlékeit, a görögkeleti egyházak kincseinek fotóit.

a kiállítás megnyitása után tartották meg az országos műemléki felügyelőség tanácskozását. dr. Dercsényi Dezső, Kossuth díjas professzor megnyitója után négy előadás hangzott el a Duna menti barokk város fejlesztésének problémáiról, néprajzi emlékeinek védelméről. /mti/

13.18/bzs

4c 1370

- 21 -

bb 34. időjárásjelentés

bzs -cz

1971. július 2.

a meteorológiai intézet jelenté julius 2-án pénteken 13 órakor:

szeles, lassan melegedő idő.

a közép-európában napok óta rendkívül hűvös időjárást okozó hideg levegő előreláthatólag utolsó és egyben leghidegebb hulláma vonult át csütörtökön a kárpát-medence fölött. péntek reggel elérte a fekete-tenger északnyugati partvidékét és a délkelet-európa fölött elhelyezkedő meleg, páradus levegővel történő találkozásának hatására, a duna torkolatvidékén egy igen nagy sebességgel árvénylő ciklon alakult ki. ma délelőtt ez a gyorsan északkelet felé mozgó ciklon a havasalföld keleti felén, a román-szovjet határvidéken és ukrajna délnyugati részén orkán erejű szélvihart és kiterjedt esőzéseket okozott. meleg, nyári az idő a szovjet-unió európai területének középső és keleti térségében és megindult a felmelegedés nyugat- és északnyugat-európában is. a kárpát-medence fele már minden irányból melegebb levegő áramlik, így várható, hogy a következő 36 órában megkezdődik a fokozatos felmelegedés.

házánkban csütörtökön a dunántul északi felén erősen felhős volt az ég és a napsütés sehol sem haladta meg a 4 órát, máshol felhőátvonulások voltak és 6-13 órán át sütött a nap. a dunántulon valamint a mátra és bükk térségében többfelé esett kisebb eső, mennyisége sehol sem haladta meg a 4 mm-t. a dunántul északi részén csak 13-16, az ország többi részén 17-22 fokig emelkedett a hőmérséklet. péntek hajnalra borsod megyében 4-7, máshol 8-13 fokig hűlt le a levegő. ma délelőtt erősen felhős volt az ég, csak néhány helyről jelentettek kisebb futó esőt. 11 órára 15-20 fokig melegedett fel a levegő.

budapesten csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 13,9 fok volt, a százéves átlagnál 7,5 fokkal alacsonyabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 16 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 758 mm, alig változik.

várható időjárás szombat estig:
felhőátvonulások, csak szórvaosan előforduló futó esőkkel. élénk, időnként még erős északnyugati, északi szél. várható leg-alacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 9-14, legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton: 20-24 fok között.

a duna vízállása budapestnél: 323 cm.

/mt1/

13.25/bzs

- 22 -

HC 14b

bb 38. Losonczi pál nyilatkozata

t bc/tr kcs -cz

1971. július 2.

Losonczi pál, az elnöki tanács elnöke hazaérkezése után nyilatkozott az újságíróknak.

- mostani utunkra - mint ismeretes - jonas elnök tavalyi látogatásának viszonzásaként került sor. a kölcsönös eszmecsere nagyon szívélyes, baráti volt. ebben kifejeződnek a jelenkori realitások mindkét fél részéről. osztrák részről őszintén tovább akarják szélesíteni jelenlegi kapcsolatainkat minden területen. ennek megfelelően készítették el a programot is.

- természetesen első helyen emlitem a hivatalos megbeszéléseket, amelyek kiterjedtek a nemzetközi helyzet megítélésére, elsősorban az európai biztonsági konferencia kérdéseire, s tárgyalásokat folytattunk a kétoldalú kapcsolatok további fejlesztéséről. találkoztunk bécs város vezetőivel, a parlament vezetőivel, parlamenti képviselőkkel, s találkoztunk az osztrák néppel. mindenütt nagyon szívélyesen, melegen fogadtak bennünket, s ebből azt a következtetést vontuk le, hogy nemcsak a hivatalos szervek, hanem az osztrák nép is támogatja a vezetőket abban, hogy velünk a kapcsolatokat tovább szélesítsék.

- gazdasági kapcsolatainkról is folytattunk megbeszélést hivatalos tárgyalásokon és azokon túl is. itt meg szeretném említeni, hogy ausztria jelenleg a nyugati országok közül a második helyet foglalja el az árucsereforgalmunkban. tavaly több mint 140 millió dollár volt az árucsereforgalmunk. ezen túl már mintegy 26 magyar vállalat működik együtt osztrák vállalatokkal, és mintegy 50 együttműködési tárgyalás van folyamatban, amelyek - úgy gondolom - a közeljövőben megvalósulnak. az osztrák gazdasági vezetők találkozásaink során külön is kifejezték, hogy szeretnék tovább szélesíteni a kapcsolatokat vállalatainkkal. ígéretet tettünk: minden támogatást megadunk ahhoz, hogy ezek az együttműködési kérdések mielőbb realizálódjanak.

- kulturális területen sok olyan kulturtörténeti közös értékünk van, amit vitatni talán káros is lenne, hogy az osztrák-e vagy magyar, de tény, hogy mindkét népnek kincse. úgy vélem, tovább kell segítenünk, hogy ezeket a kulturtörténeti értékeket mindkét nép közkincsévé tegyük.

- jonas elnök urral elutazásunk előtti percekben beszélgettünk arról, hogy kapcsolataink fejlődése példa lehet a különböző társadalmi rendszerű országok együttműködésére. az elnök ur ígéretet tett arra, hogy kapcsolataink további fejlesztésén fog munkálkodni: ezzel teljesen egyetértünk, s viszonzjuk ezt a törekvést. /mt1/

13.45/kcs

HC 14b

- 23 -

bb 39. budapesti művész-tanárok nyári táborozása baglyasalján

vid/fm kcs -cz

1971. július 2.

művész-tanárok nyári művésztelepe nyílt meg pénteken baglyasalján, a budapesti pedagógusok fáklya klubjának rendezésében. dr. domonkos imre festőművész, a budapesti tanítóképző intézet tanára vezetésével. a háromhetes táborozáson negyven művész-tanárt lát vendégül a salgótarjáni városi tanács a baglyasaljai diákköthetben. a művésztelep lakói az alkotómunkán, esztétikai előadások meghallgatásán kívül megismerkedhetnek salgótarján és környékének természeti szépségeivel, az iparmedence gyáraival, építkezéseivel, a megye néprajzi érdekességeivel.

a művésztelepen készült legsikerültebb alkotásokból kiállítás rendeznek a salgótarjáni józsef attila művelődési központban./mti/

--

bb 40. elhunyt tapody géza

vid/fm kcs -cz

1971. július 2.

tapody géza, a párt- és a munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje hatvannyolc éves korában elhunyt. temetése július 3-án délután fél négy órakor lesz a miskolci anna-temetőben.

/mti/

az mszmp miskolci városi bizottsága

--

kbb 44. 400 ezer vasas dolgozó a kollektív szerződések előkészítésében - ülést tartott a vasasszakszervezet elnöksége

t v/gk sl kcs -cz

1971. július 2.

a vasasszakszervezet elnöksége pénteken ülést tartott, amelyen többek között a kollektív szerződések kidolgozásával kapcsolatos tapasztalatokról tárgyalt.

a vasiparban már csaknem valamennyi vállalatnál aláírták a kollektív szerződéseket, amelyek előkészítésében mintegy 400 ezer dolgozó vett részt, közülük legalább 100 ezren javaslatokat is előterjesztettek, illetve kifejtették észrevételeiket. legkevésbé a munkaviszonnyal kapcsolatos kérdések váltottak ki vitát, viszont a tulajdonosokkal, a munkakörülmények javításával, a szociális juttatásokkal, a részesedési alap felosztásával és a bérrendszer kialakításával kapcsolatban számos javaslat született./folyt.köv./

14.00/kcs

-24-

ke 145

bb 44./400 ezer vasas dolgozó... folyt./ kcs

a termelési tanácskozásokon igen sok felszólaló sürgette a munka feltételeinek javítását és a fegyelem megszilárdítását. a kollektív szerződések többsége megvon számos vállalati kedvezményt azoktól, akik fegyelmezetlenül dolgoznak. a jutalmakat, sőt bérük egy részét is levonják azoknak, akik selejtet gyártanak.

a vasasszakszervezet tapasztalatai szerint több vállalatnál meglehetősen lazán szabályozták a tulajdonosokat. általában nem törekedtek az üzemek arra, hogy az egyébként igen nagymértékben megnőtt tulajdonosi részesedést csökkentsék. fontos feladat tehát, hogy a szakszervezetek fellépjenek a tulajdonosi részesedés ellen.

néhány vállalat, mint például a magyar kábelművek, a medicor, a ganz műszer művek tulajdonosai általánosan fogalmazta meg a kollektív szerződésben a bérfelértékelés mértékét. a vasiparban többnyire a vállalat egészeinek bérezési politikájáról intézkedtek s nem határozták meg ezen belül, hogy a gyáregységek, illetve egyes munkakörök bérezése hogyan alakul. bár a kollektív szerződések 1975-ig érvényesek, öt évre szóló vállalati bér- és jövedelemkompenzációs elképzeléseket általában nem dolgoztak ki. a legtöbb üzem csak az éves anyagi ösztönzést szabályozta. a kollektív szerződés vitáiban élénken reagáltak a dolgozók arra, hogy milyenek legyenek a bérezési formák s kik részesüljenek nyereségprémiumban. a munkanormák is vitát váltottak ki.

a kollektív szerződések kidolgozásával párhuzamosan készültek el a vállalati törzsgárda-szabályzatok is. sok helyen vitatkoztak azon, hogy milyen hosszú munkaviszony után tartozhat valaki a törzsgárdához. a vállalatok egy részénél már öt év is elegendő ehhez, sőt egyes helyeken ebbe a tanulóidőt is beszámítják. a hűség, becsületes munkát nemcsak erkölcsileg, hanem anyagilag is honorálni kívánják a vállalatok. a törzsgárda-tagok kaphatnak jutalomszabadságot, hűségjutalmat, sok helyen pedig a lakásépítéshez nyújtanak fokozott támogatást a régi, megbízható dolgozóknak./mti/

--

bb 46. ittas vezetésért négy hónapi szabadságvesztés

vid/fm kcs -cz

1971. július 2.

kuti Mihály gépkocsivezető, kazincbarcikai lakos az évfű tizenkét tonnás kocsijával lenínvárosból miskolcra indult, s magával vitte három munkatársát is. mielőtt a volán mellé ült, három deci pálinkát fogyasztott, utasai közben leszálltak, ő pedig miskolcra érve - az alkohol hatására - szabálytalanul vezette járművét és egy vízcsapot is kidöntött.

a miskolci járásbíróóság kuti Mihályt jogerősen négy hónapi szabadságvesztésre ítélte, a gépjárművezetéstől pedig öt évre eltiltotta./mti/

14.05/kcs

-25-

ke 145



bb 45. utcaelnevezések győrről

vid/fm bzs -cz

1971. július 2.

a rohamosan fejlődő, új lakónegyedekkel gazdagodó győr város tanácsának végrehajtó bizottsága pénteki ülésén jóváhagyta az utcaelnevező bizottság javaslatait. eszerint a nádorvárosban utcát neveztek el kodály zoltánról, akinek életútján számos győri vonatkozású esemény játszott szerepet. ugyancsak nádorvárosban gőcze géza győri kommunista, valamint a helyi születésű, világ-hírű karmester, richter jános nevét viseli a jövőben egy-egy eddig névtelen utca. a tanácsülésen arról is döntöttek, hogy a nemrégiben győrhöz csatolt kisbácsa az 1944-ben mártírhalált halt győri építőmunkás, kócsa ferenc nevét viseli.

győr legfontosabb hidjai közül több új nevet kapott: a dunai gyaloghídát vásárhelyi pálról, széchenyi istván műszaki tanácsadójáról, a győri teherpályaudvar feletti hidat a város egykori híres polgármesteréről, bisinger józsefről nevezték el. az e 5-ös nemzetközi utat a rábán átvezető új híd - amelyet nemrég adtak át a forgalomnak - a „béke-híd”, elnevezést kapta. /mti/

bb 47. a budapesti éremgyűjtők egyesülete

zs bzs -cz

1971. július 2.

vasárnaptól kezdve összejöveteleit új helyen, a hazafias népfőnt 1. kerületi bizottsága és az 1. kerületi vöröskereszt szervezet kulturtermében /1., bem rakpart 6.sz./ tartja.

az összejövetelek időpontja júliusban és augusztusban minden vasárnap 9 és 13 óra között /kivéve augusztus 22-ét, amikor szünnap lesz/, tehát a nyári hónapokban a szerdai napokon nem lesznek összejövetelek.

a nem egyesületi tagok által felajánlott numizmatikai anyagokból rendezendő szokásos éremcsere-közvetítést az egyesület változatlanul minden hónap harmadik vasárnapján tartja. /mti/

14.10/bzs

- 26 -

bb 48. megnyílt a 111. pécsi ipari vásár és kiállítás - szurdi istván belkereskedelmi miniszter a „vásárvárosban”,

vid/kz bzs -cz

1971. július 2.

szentistványi gyuláné, pécs megyei város tanácsának elnöke pénteken délelőtt ünnepélyes külsőségek között megnyitotta a 111. pécsi ipari vásárt és kiállítást, amelyen száznál több hazai és jugoszláv cég szerepel legújabb termékeivel. megnyitó beszédében hangsúlyozta, hogy pécs a vásár rendezésével az országos törekvésekbe illeszkedő helyi gazdaságpolitikai célkitűzések megvalósítását kívánja elősegíteni. az eddigi tapasztalatok azt bizonyították, a rendezvény jó szolgálatot tesz az ipari termelés, a kereskedelmi ellátás és a szolgáltatások fejlesztése területén.

a megnyitóünnepségen résztvett szurdi istván belkereskedelmi miniszter, jelen voltak baranya megye és a város párt, állami vezetői, a kiállító magyar és jugoszláv vállalatok képviselői. küldöttséggel képviseltették magukat jugoszláviából a szomszédos észéki terület párt és társadalmi szervei.

a kapunyitás után szurdi istván a megye és a város vezetőinek kíséretében megtekintette a tizenötezer négyzetméter területet elfoglaló „vásárvárost”, amelynek pavilonjaiban mintegy ötezer cikket sorakoztattak fel. nagy tetszést aratott többek között a pécsi „megyeszer”, vállalat hangos kaputelefon-családja, amely két év alatt országos sikert ért el. a legutóbbi megállapodások értelmében a jövőben bolgár kooperációban készül ez a keresett, népszerű termék évente többtízezer lakás ellátására. híréhez méltó, szép termékekkel szerepel a pécsi porcelángyár. a husz országba exportáló pécsi kesztyűgyár jövő évi modelljeivel vonult fel. a faipari ktsz reprezentatív stílbutoraival szerzett megérdemelt elismerést, csakugy, mint a textilgyárak, háztartási cikkeket előállító üzemek.

az ünnepélyes megnyitó után a nagyközönség előtt is kitérte kapuit a 111. pécsi ipari vásár és kiállítás, amely tíz napon keresztül várja látogatóit. a tavalyihoz hasonlóan százezres közönségre számítanak.

a vásáron információs irodát nyitottak a magyar-jugoszláv határmenti kereskedelemben érdekelt külkereskedelmi vállalatok, így élénk tárgyalások színhelye lesz a kiállítás ideje alatt a mecsekajjai város. /mti/

14.15/bzs

- 27 -

bb 49. különleges méretű tartálykocsik - több mint három millió
márkás üzleti szerződést írt alá a magyar vagon- és gépgyár

vid-kz/tné bzs -cz

1971. július 2.

Csehszlovákia és Irán után az NSZK-ból kapott megrendelést a Győri nagyüzem több mint három millió márkáért 88 köbméter ürtartalmú különlegesen szerkesztett vasúti tartálykocsikat szállít a Hamburger Lloyd hajózási és szállítási vállalatnak. az NSZK-beli cég megrendelésére készülő kocsik - bár lényegesen nagyobb befogadó-képességűek - könnyebbek lesznek legnagyobb elődeiknél is. a megállapodás szerint a magyar nagyüzem a szerződés pontos teljesítése után újabb 60 speciális tartálykocsi szállítására kap megrendelést./mti/

-. -

bb 50. jó az ellátás - több ezer vagonnal nőtt a gyümölcs-
zöldség felvásárlás - kedvezőbbek a gyümölcsárak

1 ol/tr st kcs -cz

1971. július 2.

A zöldség-gyümölcs kereskedelmi egyesülésnél megvonták az első fél év felvásárlásainak gyorsmérlegét. ebből kitűnik, hogy az idén már több ezer vagonnal több árut vásároltak fel, mint a múlt év hasonló időszakában, s ez jórészt az idei korai kitévaszodásnak volt köszönhető. a hosszú időn át kedvező időjárás nyomán a piac megélénkülte, bőségebb volt a felhozatal, egyebek között például burgonyából. míg 1970 június 28-ig országosan 602 vagonnyit vásároltak fel, addig az idén az említett határnapon már elérték az 1177 vagonos mennyiséget. ebből csaknem ezer vagon belföldi fogyasztók kielégítésére szolgált. újburgonyából Budapest tavaly a jelzett időpontig mindössze 176, az idén már 303 vagonnal kapott.

az országos adatok szerint az első félévben fejeskaposztából 164, kelkaposztából 123, zöldbabból 20, főzőtökből 33, uborkából 164; a gyümölcsök közül pedig cseresznyéből 177, mennyből 746 /1/ vagonnal többet vásároltak fel, mint a múlt év hasonló időszakában. nem kedvez az összehasonlítás azonban a zöldborsó esetében, mert a tavalyi 683 vagonnal szemben az idén csupán 596 vagonnyit vásároltak fel a tagvállalatok. a főváros azonban ezt nem érezte meg, mert 20 vagonnal még több borsót is kapott, mint tavaly. hazai termésű paradicsom 1970 június 28-án még nem volt a piacon, az idén ez időpontig 34 vagonnal vásároltak fel. a szamóca esetében negatív eredménnyel jár az összehasonlítás. mert az idén 100 vagonnal kevesebbet vásároltak fel, amiben nagy része volt a gyakori jégesőknek. szembevetve azonban, hogy az idén a meggy a tavalyinál tíz nappal korábban jelentkezett a piacon, s általában is jobbnak ígérkezik a meggytermés a múltévinél. öfolyt.köv./

14.30/kcs

-28-

ke 15/1

bb 50./jó az ellátás...folyt./ kcs

a jelzett időpontban tavaly még nem szerepelt a felvásárlási tételek között a málna, a sárga- és az őszibarack. az idén málnából 95, sárgabarackból 5, őszibarackból 80 vagonnal vásároltak fel az említett határnapig.

július 1-1 egybevetés szerint az idén a paradicsom 5 forinttal, a tölteni való zöldpaprika 20 fillérrel, a cseresznye két forinttal, a ribizli 2 forint 60 fillérrel, az egres 4 forinttal, a sárgabarack 5 forint 40 fillérrel, a d-osztályú őszibarack pedig 11 forinttal olcsóbb kilogrammonként. viszont magasabb a kilonkénti ára a gulyózsaburgonyának 60 fillérrel, a főzőtökre 30 fillérrel, a fejeskaposztára 80 fillérrel, a kelkaposztára 1 forint 40 fillérrel. ennek jórészt az az oka, hogy ezek a fűszerek igen munkaigényesek, szedési bérük a tavalyihoz képest emelkedett.

egyébként a korai cikkek zöme már „lefutott”, napjainkban a nyári burgonya, a fejes- és kelkaposzta, a főzőtök, az uborka uralja a piacot, s egyre nagyobb mennyiségben érkezik már a hazai paradicsom. gyümölcsfélék közül július elejével rendszeresen több őszibarack érkezik, körte már napok óta kapható, s július 1-én jelentkezett az első - 37 mázsás - nyárialma szállítvány./mti/

-. -

bb 51. elhunyt kardos pál

vid/zs kcs -cz

1971- július 2.

július 2-án 71 éves korában elhunyt kardos pál irodalomtörténész, az irodalomtudományok kandidátusa, műfordító, a debreceni Kossuth Lajos Tudományegyetem nyugalmazott professzora. halálával nagy veszteség érte a magyar irodalomtudományt és debrecen szellemi életét.

egyetemi tanulmányait Budapesten és Debrecenben végezte. magyar-német szakos középiskolai tanár volt 1923-1947 között. fiatal korától kezdve részt vállalt Debrecen szellemi életének fellendítésében. az Ady társaság egyik fáradhatatlan szervezője és vezetője volt. 1947-től a Kossuth Lajos Tudományegyetem docenseként, majd professzoraként fejtett ki oktatói és tudományos tevékenységet. 1970-ben a munkaérdemrend arany fokozatával tüntették ki.

irodalomtörténeti cikkei, tanulmányai kritikái számos lapban és folyóiratban láttak napvilágot. fő műve az 1958-ban megjelent „Nagy Lajos élete és művei”, című monográfia, valamint a Babits Mihály munkásságáról szóló könyv, amelynek megjelenését azonban már nem érthette meg.

Kardos Pál professzort a Kossuth Lajos Tudományegyetem saját halottjának tekintik. temetéséről később történik intézkedés./mti/

14.35/kcs 11-05

-29-



bb 52. javaslatok a munkaerő szerzéshez - ülést tartott a
kszdsz központi vezetősége

t kf/kcs sl -cz

1971. július 2.

a szakszervezet xxviii. kongresszusa határozatainak végrehajtásáról, a vezető testületek és az üzemi szakszervezeti szervek ezzel kapcsolatos feladatairól tárgyalt pénteki ülésén a közlekedési és szállítási dolgozók szakszervezetének központi vezetősége. a szakszervezet vezető testülete hangsúlyozta: a kongresszus gépkocsivezetőket, a közlekedés dolgozóit évtizedek óta foglalkoztató kérdésekben hozott érdemi határozatot, a szakszervezeti szervek legfontosabb tennivalója most az ígéretük valóra váltása.

a szakszervezeti szervek elsőrendű kötelessége segíteni a szakmai vezetőket abban, hogy jobb munka és forgalomszervezéssel, átgondoltabb menetrend összeállításával fokozzák a kocsipark, az eszközök kihasználását, ezáltal növeljék a közlekedés bevételeit, s könnyítsenek dolgozók helyzetén. az alapszervezeteknek el kell érniük a munkafegyelem, a hivatali fegyelem megszilárdítását, a vállalatokon belül, s egymás között is, a közlekedési morál javítását.

a kongresszus egyik alapvető követelése a közlekedési dolgozók munkaidejének csökkentése, amelyet a felsőbb hatóságok, egyes vállalatok vezetői jelenleg megoldhatatlannak tartanak. a központi vezetőség meggyőződése, hogy a forgalomban közvetlenül nem érdekelt dolgozók munkaidejét önerőből, akár most is meg lehetne rövidíteni. a közlekedés munkafeltételeinek javításához elsősorban elegendő munkaerőt kell szerezni, ehhez a főtitkári beszámoló egész sor intézkedést javasolt. a gépjárművezetés szakmaként való elismerésén kívül - , amellyel a felsőbb szervek egyetértenek, s már dolgoznak a feltételek, a követelmények kialakításán - például a járműkiszérei rendszer fokozatos felszámolásával legalább 1 200 főt nyerhetnek, s közülük sokan alkalmasak járművezetésre. a szakszervezet tárgyal arról, hogy az autóbuszvezetők alsó korhatárát 20 évben állapítsák meg, s a vállalatok saját gépjárművezetői tanfolyamaain az alapfizetéshez adjanak a dolgozóknak tanulmányi pótlékot. a szakszervezet szerint a bérszerkezet módosításával - amelyre egyébként lehetőséget nyújt az új bérszabályozás - ugyancsak vonzóbbá tehető a közlekedési szakma, megállítható a most még erőteljes munkaerőmozgás.

a központi vezetőség fontosnak tartja, hogy a szakszervezet kezdeményezően lépjen fel az adott szakma problémáinak megoldásáért, a dolgozók érdekeinek védelmében. /mti/

15.00/kcs

-30-

42 15

bb 53. „dolgozz hibátlanul„ - szocialista brigádvezetők
tanácskozása székesfehérvárott

vid/kz bzs -cz

1971. július 2.

a szerszámgépipari művek 120 szocialista brigád vezetője és 80 gazdasági vezetője tanácskozott pénteken székesfehérvárott. a szocialista brigádmozgalom időszerei kérdéseit vitatták meg és elhatározták, a „dolgozz hibátlanul„ munkarendszer bevezetését. a szerszámgépipari művek üzemeiben, mint elmondották, jelenleg 431 szocialista és munkabrigád tevékenykedik több, mint négyezer fővel. a negyedik ötéves terv időszakában a vállalat termelése 1970-hez viszonyítva - 35.2 százalékkal emelkedik, s a felfutást csaknem 100 százalékban a termelékenység növelésével akarják fedezni. ismét el akarják nyerni a szocialista munka vállalata címet is. a feladatok megvalósításában nagy szerep vár a szocialista brigádokra. a vállalat szakmai vezetői sokat várnak a „dolgozz hibátlanul„ munkarendszer bevezetésétől is. a munkarendszer lényege a teljesen hibátlan munkavégzés, illetve ennek érdekében a hibák és a hibaforrások feltárása, kijavítása. a módszer bevezetésére részletes programot készítettek, s eszerint 1975-ig a vállalat egész területén elterjesztik.

a tanácskozás résztvevői végül megtekintették a szim székesfehérvári gyárát, majd megnézték székesfehérvár műemlékeit. /mti/

--

bb 55. e m b a r g ó : 19 óráig!

házánkba látogat ludvik svoboda

tr 25 bzs -cz

1971. július 2.

a magyar népköztársaság elnöki tanácsa meghívására a közeli napokban hivatalos látogatásra magyarországra érkezik ludvik svoboda hadsereg tábornok, a csehszlovák szocialista köztársaság elnöke, a csehszlovák kommunista párt központi bizottsága elnökségének tagja. /mti/

--

a szerkesztőségek figyelmébe!

a mai bb 45. sz. utcaelnevezések győri című hírünk első bekezdésének utolsó mondata helyesen a következő:

„a tanácsülésen arról is döntöttek, hogy a nemrégiben győrihez csatolt győr-bácsán az egyik utcát az 1944-ben mártírhalt halt győri építőmunkás, kócsa ferenc nevét viselje. „ /mti/

15.18-bzs

-31-

15 W

bb 52. javaslatok a munkaerő szerzéshez - ülést tartott a
kszdsz központi vezetősége

t kf/kcs sl -cz

1971. július 2.

a szakszervezet xxviii. kongresszusa határozatainak végrehajtásáról, a vezető testületek és az üzemi szakszervezeti szervek ezzel kapcsolatos feladatairól tárgyalt pénteki ülésén a közlekedési és szállítási dolgozók szakszervezetének központi vezetősége. a szakszervezet vezető testülete hangsúlyozta: a kongresszus gépkocsivezetőket, a közlekedés dolgozóit évtizedek óta foglalkoztató kérdésekben hozott érdemi határozatot, a szakszervezeti szervek legfontosabb tennivalója most az ígéretük valóra váltása.

a szakszervezeti szervek elsőrendű kötelessége segíteni a szakmai vezetőket abban, hogy jobb munka és forgalomszervezéssel, átgondoltabb menetrend összeállítással fokozzák a kocsipark, az eszközök kihasználását, ezáltal növeljék a közlekedés bevételeit, s könnyítsenek dolgozók helyzetén. az alapszervezeteknek el kell érniük a munkafegyelem, a hivatali fegyelem megszilárdítását, a vállalatokon belül, s egymás között is, a közlekedési morál javítását.

a kongresszus egyik alapvető követelése a közlekedési dolgozók munkaidejének csökkentése, amelyet a felsőbb hatóságok, egyes vállalatok vezetői jelenleg megoldhatatlannak tartanak. a központi vezetőség meggyőződése, hogy a forgalomban közvetlenül nem érdekelt dolgozók munkaidejét önerőből, akár most is meg lehetne rövidíteni. a közlekedés munkafeltételeinek javításához első sorban eleendő munkaerőt kell szerezni, ehhez a főtitkári beszámoló egész sor intézkedést javasolt. a gépjárművezetés szakmaként való elismerésén kívül - , amellyel a felsőbb szervek egyetértenek, s már dolgoznak a feltételek, a követelmények kialakításán - például a járműkísérői rendszer fokozatos felszámolásával legalább 1 200 főt nyerhetnek, s közülük sokan alkalmasak járművezetésre. a szakszervezet tárgyal arról, hogy az autóbuszvezetők alsó korhatárát 20 évben állapítsák meg, s a vállalatok saját gépjárművezetői tanfolyamaain az alappfizetéshez adjanak a dolgozóknak tanulmányi pótlékot. a szakszervezet szerint a bérszerkezet módosításával - amelyre egyébként lehetőséget nyújt az új bérszabályozás - ugyancsak vonzóbbá tehető a közlekedési szakma, megállítható a most még erőteljes munkaerőmozgás.

a központi vezetőség fontosnak tartja, hogy a szakszervezet kezdeményezően lépjen fel az adott szakma problémáinak megoldásáért, a dolgozók érdekeinek védelmében./mti/

15.00/kcs

-30-

44 154

bb 53. „dolgozz hibátlanul„ - szocialista brigádvezetők
tanácskozása székesfehérvárott

vid/kz bzs -cz

1971. július 2.

a szerszámgépipari művek 120 szocialista brigád vezetője és 80 gazdasági vezetője tanácskozott pénteken székesfehérvárott. a szocialista brigádmozgalom időszéri kérdéseit vitatták meg és elhatározták, a „dolgozz hibátlanul„ munkarendszer bevezetését. a szerszámgépipari művek üzemeiben, mint elmondották, jelenleg 431 szocialista és munkabrigád tevékenykedik több, mint négyezer fővel. a negyedik ötéves terv időszakában a vállalat termelése 1970-hez viszonyítva - 35.2 százalékkal emelkedik, s a felfutást csaknem 100 százalékkal a termelékenység növelésével akarják fedezni. ismét el akarják nyerni a szocialista munka vállalata címet is. a feladatok megvalósításában nagy szerep vár a szocialista brigádokra. a vállalat szakmai vezetői sokat várnak a „dolgozz hibátlanul„ munkarendszer bevezetésétől is. a munkarendszer lényege a teljesen hibátlan munkavégzés, illetve ennek érdekében a hibák és a hibaforrások feltárása, kijavítása. a módszer bevezetésére részletes programot készítettek, s eszerint 1975-ig a vállalat egész területén elterjesztik.

a tanácskozás résztvevői végül megtekintették a szim székesfehérvári gyárát, majd megnézték székesfehérvár műemlékeit.
/mti/

--

bb 55. e m b a r g ó : 19 óráig!

hazánkba látogat ludvik svoboda

tr zs bzs -cz

1971. július 2.

a magyar népköztársaság elnöki tanácsa meghívására a közeli napokban hivatalos látogatásra magyarországra érkezik ludvik svoboda hadsereg tábornok, a csehszlovák szocialista köztársaság elnöke, a csehszlovák kommunista párt központi bizottsága elnökségének tagja. /mti/

--

a szerkesztőségek figyelmébe!

a mai bb 45. sz. utcaelnevezések győri című hírünk első bekezdésének utolsó mondata helyesen a következő:

„a tanácsülésen arról is döntöttek, hogy a nemrégiben győri köz csatolt győri-bácsán az egyik utcát az 1944-ben mártírhalált halt győri építőmunkás, kócsa ferenc nevét viselje. „ /mti/

15.18-bzs

- 31 -

154



bb. 54. előtérben a munka- és balesetvédelem - ülést tartott a vasutasok szakszervezetének elnöksége

t/kf/rj sl cz

1971. július 2.

másfél évre szóló, több mint 100 pontból álló gazdag programot terjesztett elő a vasutasok szakszervezete elnökségének pénteki ülésén szabó Antal főtitkár. a munkaterv részletesen megszabja a szakszervezet különféle szerveinek tennivalóit a szakszervezet VIII. kongresszusán hozott határozatok végrehajtásában.

a vasutnál lassan lejár a gőzök korszaka, korszerűsödik a vasut, egyre sürgetőbbben jelentkezik az igény a kulturált személyszállításra, a teher forgalom zavartalan lebonyolítására. az elnökség a MÁV felsőbb vezetőivel egyetértésben igen fontosnak tartja a vezetés stílusának, színvonalának korszerűsítését. a modernizálódó vasut szakmai követelményei is megnövekednek. elengedhetetlen, hogy a vasutasok ehhez megfelelő szakképzettséget szerezzenek. a szakszervezetnek új, korszerű oktatási intézményekkel, a tanulási lehetőségek bővítésével kell segíteniük az ügyet. az oktatás színvonalának növeléséhez, a magasabb követelmények teljesítéséhez szükséges a képzés reformja, a magasabb szakképzettséggel rendelkező dolgozók létszámának növelése is.

a program előtérbe állítja a szakszervezet munka- és balesetvédelmi felelősségét, a vasutasok munka- és egészségügyi helyzetének javítását. a szakszervezet ezzel kapcsolatos elképzelését azonosították a MÁV IV. ötéves tervével, amely kellő biztosíték a fejlődéshez. a vasuti egészségügyi hálózat fejlesztésére öt év alatt 360 millió forintot fordítanak. a további teendő a szociális és egészségügyi beruházások rendszeres ellenőrzése. a MÁV-val egyetértésben a szakszervezet gondot fordít a munkarend betartására a munka- és a technológiai fegyelem következtetés érvényesítésére, amelynek érdekében szigorúan felelősségre kívánják vonni a hanyagságokat, a tartós baleseti veszélyt elnéző vezetőket.

foglalkozik a szakszervezet a munkaidő csökkentéssel is. e tekintetben kérdés a feladat, saját dolgozóknak úgy kell kezezőbb munkalehetőségeket teremteni, hogy a népgazdaság más ágazataiban kiterjesztett munkaidő csökkentéssel változó, növekvő szállítási feladatokat is rendben teljesíthessék. /mti/

--

15.20 rj 16h

- 32 -

bb. 41. augusztus 20-án kezdődik a kísérleti adás a televízió második csatornáján - a harmadik negyedév ujdonságai a tévében

t/nn/rj zs cz

1971. július 2.

a magyar televízió életében jelentős fordulópontra a harmadik negyedév: augusztus 20-án kezdődik a második csatorna kísérleti adása - jelentette be Pécsi Ferenc, a magyar rádió és televízió elnökhelyettese a televízió pénteki sajtótájékoztatóján. mint elmondta, általában hetente jelentkezik majd kísérleti programmal. a kezdeti cél az, hogy a műsorszerkesztés megkeresse a nézők igényeinek leginkább megfelelő, optimális műsorpárhuzamokat, a két csatorna egyidejű sugárzásának leghatásosabb módjait. a második csatorna kísérleti műsorát egyelőre csak Budapesten és környékén lehet fogni, mintegy 300 ezer készüléken, amelyek alkalmasak a vételre. a készülékek zömén csak megfelelő átalakítással, speciális adapter beépítésével lehetséges a műsorváltásték bővítése. a színes tévéadások szerdai sugárzása továbbra is változatlan, a második műsor azonban eleve kötetlen jellegű lesz, éppen a kísérleti jelleg miatt, azaz nem rögzítik megjelenését egyetlen napra és időtartamát sem korlátozzák. az első időszak főleg a közönség reakcióját kutatja és ezért gyakran a legkülönbözőbb időpontokban és a legkülönbözőbb műsorokkal egyidőben csendül fel a második adás szignálja.

a televízió műsora egyébként, noha alkalmazkodik az évszak jellegéhez, igyekszik elkerülni az „uborkaszezon”, csendességét. éppen ezért számos színes politikai, gazdasági, művészeti műsor kerül a következő hónapokban képernyőre. a harmadik negyedév jelentős vállalkozása lesz annak a négy, egymással szorosan összefüggő, de önmagában is egész filmnek az elkészítése, amely a magyar antifasiszták harcáról szól. a dokumentumfilm szigorú szabályai szerint készülő négyszer 60 perces produkció eredeti dokumentumokra, újságok, röpiratok, bírósági és rögtönítélő tárgyalások jegyzőkönyveire épül.

a fórum soron következő adása ifjúságpolitikai, illetve népgazdasági kérdésekkel foglalkozik majd. a „szülőföldem, orosháza”, című műsor főszereplője Darvas József Kossuth-díjas író, orosháza születű. a személyes élmények, vallomások lehetővé teszik azt, hogy a néző képet kapjon az alföldi város tegnapijáról és megismerkedjék a gazdaságilag harmonikusan fejlődő orosházával.

/folyt.köv./

15.30 rj

16h

- 33 -



bb. 41. /augusztus 20.-án... 1. folyt./rj

a kulturpolitikai összeállításokból érdekesnek ígérkezik „a modern giccs”, című adás, amely a korszerű mezben jelentkező giccses munkák megjelenési formáit, módszereit vizsgálja.

a nyári-koraoszi sportműsorok sokaságából kiemelkedik a júliusban bécsben zajló vívó-világbajnokság, amelyről nyolc alkalommal ad közvetítést a magyar televízió. az augusztus helsinki atlétikai európa bajnokság versenyeiről a tv-hiradó és a telesport számol be. ugyancsak előben láthatják majd a nézők belgrádból a kajak-kenu-világbajnokság jelentősebb epizódjait. szeptember egyik legjelentősebb sporteseménye lesz a magyarország-jugoszlávia, illetve a magyarország-bulgária labdarúgó eb-visszavágó, valamint a münchenben lebonyolításra kerülő nemzetközi atlétikai viadal, amit ugyancsak közvetítenek a magyar nézők.

„az opera története”, címmel előreláthatólag 15 adásból álló sorozatban mutatják be a műfaj fejlődését, kialakulásától napjainkig. a komoly zene híveinek kedvez a szocialista országok ifjú hangszeres előadóművészeinek nemzetközi seregszemléje, amely „inter-fórum”, címmel hetente kerül képernyőre. új magyar táncjátékot is bemutat a televízió; bartók béla „magyar képek”, című kompozíciójára eck imre készített koreográfiát, amelyet a pécsi balett két szólistájú stimácz gabriella és molnár mihály ad elő.

a könnyűzenei műsorok közül bizonyára sokakat vonz majd a táncdal-fesztivál, amelynek három elődöntője, illetve döntője ugyancsak erre a negyedévre esik. a „nyitott könyv”, adásaiban a nemrég elhunyt szántó tiber „titoktartás”, című kötetéből láthatunk néhány novellát. a második adás konsztantyin pausztovszkij „fehér szívárvány”, című művéből ad izelítőt. „egy kiadó két évtizede”, - a világirodalmi magazin különszáma lesz, amelyet abból az alkalomból szerkesztenek, hogy az európa könyvkiadó több mint két évtizede gondozója a klasszikus és modern irodalom magyar nyelvű műveit megjelentetésének.

a következő hónapokban 12 új tévéjáték kerül képernyőre. a legnagyobb várakozás a mórícz zsigmond regénye nyomán forgatott, 13 részes rózsza sándort előzi meg. a film rendezője szinetár miklós, főszereplői oszter sándor és muszte anna.

/folyt.köv./

15.38 rj *ke 16h*

- 34 -

bb. 41. / augusztus 20.-án.. 2. folyt./rj

rózsza sándor kalandjait hetente egy alkalommal, vasárnap este vetítik majd. klasszikus magyar drámát, bessenyi györgy „ágis tragédiája”, című művét erdődy jános alkalmazta televízióra. a rendező marion endre. ugyancsak marion endre irányításával rögzítettek filmszalagra urbán ernő „uborkafa”, című komédiáját páger antallal, avar istvánnal, kállai ferencsel, halász judittal a főbb szerepekben. törőcsik mari, sinkovits imre, sulyok mária ket-ti életre székely julia „a két madáchné”, című tévéjátékának főszerepeit. mándy iván „régidők mozija”, című kötetéből „az igaziak”, címmel készült produkció, dömölky jános rendezésében.

az elmúlt negyedévben a televízió-előfizetők száma 38 292 fővel emelkedett, s jelenleg az összes előfizetők száma 1 856 765 . /nt1/

-.-

bb. 42. magyar ciprusi rézbányászati, kooperációs szerződés

1/sz/rj sl cz

1971. július 2.

hazaérkeztek nicosiából a geominco rt vezetői, akik csaknem egyéves tárgyalás-sorozat befejezéseként a napokban együttműködési szerződést írtak alá a bank of cyprus elnökségével rézbányászati, dúsítási és kutatási vállalkozásra.

a megállapodás értelmében magyar szakemberek irányításával, az általuk kidolgozott technológiával a magyarországról szállított rézdúsító és egyéb berendezésekkel évi mintegy 120.000 tonna nyersércet dolgoznak fel, s ebből évente körülbelül 7 000 tonna rézkonzentrátumot és 20 000 tonna piritet nyernek. a geominco ezen kívül 1984-ig jogot nyert a számára biztosított területen további ércutalásokra. az ércdúsító-műben a helybeli ciprusi munkások dolgoznak majd a magyar berendezésekkel. a berendezések egyébként a geominco-nak mintegy 70 millió forint értékű befektetést jelentenek. a ciprusi fél a vállalkozáshoz biztosítja a már részben feltárt területet, kutatási eredményeit, az ipari vízellátást továbbá mintegy 400 000 dolláros tőkehitelt ad. a geominco a kitermelt rézkonzentrátumot és piritet a világpiacon szabadon értékesíti. a vállalkozás eredményéből a ciprusi fél meghatározott részesedést kap. az első, körülbelül hétéves időszakban a vállalkozás forgalmának értéke várhatóan mintegy 6-7 millió dollár lesz, s a magyar félnek a gépek használatáért járó, valamint a termékértékesítésből származó bevételei évente mintegy 5 millió devizaforintot jelentenek. /folyt.köv./

- 35 -

ke 11:10

bb. 42. / magyar ciprusi ... 1. folyt./rj

a megállapodás alkalmából a nicosiai magyar kereskedelmi kirendeltség fogadást adott, amelyen részt vettek a ciprusi kereskedelmi, ipari, pénzügyi, mezőgazdasági és bányászati miniszterek, ott volt a ciprusi nemzeti bank főkörményzója, továbbá az ország számos gazdasági, közéleti vezető személyisége. /mti/

--

bb. 43. aranyponty ünnepe baján

vid/kz/rj cz

1971. július 2.

ndk-beli szövetségi halászküldöttséget fogadtak a dunai halászok. a tiszteletükre a hét végén rendezték meg a hagyományos bajai aranyponty ünnepeket. a vízi ünnepe után a nyíltvízi halászatot tanulmányozzák a testvér-szövetség küldöttei. megnézik a holt-ágak mesterséges haltenyésztését, s a bajai új élet halászati termelőszövetkezet halkeletét. a szakmai programhoz tartozik a halételek készítése, a bajai hallé megízlése, s a nyárson-sült halkészítés bemutatása. külön program lesz a dunai halász-szervezetek bemutatása, a varsák készítése. a halcsapdák készítésének ugyanis mesterei, a dunai halászok. a szolnoki, a bajai és a békéscsabai halászati termelőszövetkezetek meghívására cserelátogatásra érkezett a potsdami halászküldöttség a tiszai és a viiharsaroki halászok munkáját is tanulmányozza nyolc napos tanulmányútján. /mti/

--

bb. 56. új géporrás a székesfehérvári könnyűfémekben

vid/kz/rj cz

1971. július 2.

befejeződött a székesfehérvári könnyűfémű szélesszalag hengerművében az első szovjet gyártmányú hideg hengercsiga szerelése. mielőtt a szerelő vállalatok átadták az üzemeltetőknek három hónapos próbának vetették alá. a géporrás jól kiállta a próbát, a követelményeknek megfelelően üzemelt. /mti/

--

15.55 rj

16.02

- 36 -

bb. 57. 2500 forint büntetés árdrágításért

vid/fm/rj cz

1971. július 2.

árdrágítás miatt került a komlói városi bíróság elé pál istván bányamérnök, pécsi lakos. a múlt év tavaszán használt skoda-gépkocsit vásárolt, és így a korábban megrendelt wartburg-személyautóra már nem volt szüksége, ezért utalványát felajánlotta munkatársainak és azt huszezer forint ellenében el is adta. az utalványt a hatósági árnál magasabban értékesítette, s így a méltányos hasznot 6400 forinttal meghaladó nyereségre tett szert.

a komlói városi bíróság pál istván árdrágítás büntette miatt 2500 forint pénzbüntetésre ítélte, a jogtalanul szerzett 6400 forintot pedig az állam javára vissza kell fizetnie. az ítélet jogerős. /mti/

--

bb. 58. új mszbt-tagcsoportok zalában

vid/fm/rj cz

1971. július 2.

a lenin kohászati művekben három hónappal ezelőtt hangzott el a munkahelyi mszbt-tagcsoportok létrehozására szóló felhívás. azóta 160 csoport alakult az ország ipari és mezőgazdasági üzemében, intézményében. pénteken zalaezerszegen nagy mária, a magyar-szovjet baráti társaság főtitkára ünnepélyesen átadta az első zalai tagcsoport vezetőjének az mszbt oklevelét. /mti/

--

bb. 59. a budapesti szabadtéri színpadok igazgatósága

rj 25 cz

n 1971. július 2.

közl, hogy a margitszigeti színpadon móríc zsigmond „uri muri”, valamint a városmajori színpadon brandon: charley néne július 2-ára hirdetett előadását július 5.-én, hétfőn este 8 órakor tartják meg. a megváltott jegyek érvényesek. /mti/

--

16.03 rj

16.11

- 37 -

bb. 60. huszonkétezer lakás épül szabolcsban a negyedik öt éves tervben

vid/fm/rj cz

1971. július 2.

A megye középtávu fejlesztési tervét tárgyalta és hagyta jóvá pénteki ülésén a szabolcs-szatmár megyei tanács. szabolcs fejlődésére - hasonlóan az elmúlt esztendőkhöz - a negyedik öt éves tervben is az lesz a jellemző, hogy üteme meghaladja az országos átlagot. ez lehetővé teszi, hogy a megye több területen elérje vagy megközelítse az országos ellátottságot. csupán a tanácsok több mint három milliárd forint fejlesztési alappal rendelkeznek. a főhatóságok, az ipari és a mezőgazdasági üzemek, a kereskedelmi és egyéb szervek fejlesztési célkitűzéseivel együtt a beruházások összege meghaladja a 20 milliárd forintot. ez csaknem kétszerese annak, amit a harmadik öt éves tervben a megye fejlesztésére fordítottak. a fejlesztési alapból támogatott ipari beruházások költsége 2.4 milliárd forint körül lesz. elsősorban a városokban: nyíregyházán, mátészalkán és kisvárdán bővítik a vállalatokat, létesítenek új gyárakat, üzemeket, de jelentősen fejlesztik az ipart nyírbátorban, tiszavasváriban, tiszalöknön, nagyhalászbán, fehérgyarmaton is. ennek eredményeként a megye ipari termelésének értéke - forintban - megkétszereződik, míg az országos fejlődés üteme csak 32-34 százalékos lesz.

az iparban foglalkoztatottak száma mintegy 20 ezerrel emelkedik. tekintettel a munkaképes korban belépő népes korosztályokra, 12 ezer embert még így sem tudnak majd helyben foglalkoztatni. a megye építőipari kapacitása a jelenlegi évi 2.5 milliárdról 3.8 milliárdra, azaz 67 százalékkal emelkedik. az igények azonban még ennél is nagyobbak, csaknem 1.8 milliárd forint értékű építkezésre nincs kivitelező kapacitás.

a beruházások közül legjelentősebbek a lakásépítkezések, amíg korábban évenként háromezer lakás épült, a középtávu tervidőszakban évenként elérik a 4.400-at. ez azt jelenti, hogy öt év alatt állami és magánérőből 22 ezer lakás épül a megyében. ebből 10.200 lakás többszintes formában készül. az összlakások 43 százalékát a megye három városában építik fel, nyíregyháza részesedése 6500 lakás. jelentősek a kommunális beruházások is. a nők és a fiatalok körülményeinek, tanulási lehetőségeinek fokozatos javítása céljából 3.600 óvodai helyet, 136 általános iskolai, 60 középiskolai tantermet, 18 szakközépiskolai műhelytermet építenek. az általános iskolai kollégiumi helyek száma 300-zal, a középiskolai diákotthonoké 776-tal emelkedik. 14 új orvosi, 20 gyermekorvosi körzetet alakítanak ki. négyszázzal növekszik a kórházi ágyak száma és megkezdik az új nyíregyházi kórház és rendelőintézet építését. a szociális otthonokban csaknem 400-zal több idős embert helyezhetnek majd el. /mti/

16.12 rj

46.16.70

- 38 -

bb. 61. a számítástechnikai műveltség terjesztéséről tanácskozik pécsen a tit matematikai választmánya

vid fm/il cz

171. július 2.

pénteken pécsen megkezdődött a tit országos matematikai választmányának 1971. évi ülése, amelyen - a kormány idevonatkozó határozata nyomán - a számítástechnikai műveltség terjesztéséről tanácskoznak. a kétnapos ülést székely jenos, a pécsi tanárképző főiskola tanszékvezető tanára nyitotta meg. megemlékezett a választmány nemrég elhunyt elnökéről, dr. rényi alfréd akadémikus, kossuth díjas matematikusról, és bejelentette, hogy a választmány új elnöke dr. kalmár lászló akadémikus, a szegedi józsef attila tudományegyetem tanszékvezető tanára lett.

a bevezető előadást dr. kalmár lászló tartotta a számítástechnikai kultúra időszerű kérdéseiről. támogatott arra, hogy hazánk az elmúlt években maradt az elektronikus számítógépek alkalmazása terén, de ez az a terület, - ahol várhatóan - a leg hamarabb felzárkózhatunk az élenhaladókhöz és ezt a célt szolgálja a kormány által jóváhagyott számítástechnikai program. a művelődésügyi minisztérium állást foglalt amellett, hogy a jövőben az egyetemeken és főiskolákon végző hallgatóknak - szakmájuktól függetlenül - ismerniük kell a számítástechnikai módszereket, s meg kell tudniuk határozni, hogy a maguk szakterületén milyen vonatkozásban lehet és kell alkalmazni az elektronikus számítógépeket.

ma már - hangoztatta dr. kalmár lászló - a számítástechnikai műveltség szervezésének az általános műveltségnek, illetve el kell érniük, hogy ez így legyen. a tit-re vár az a fontos feladat, hogy az iskolán kívül, vagyis a felnőttek körében eredményes terjesztője legyen a számítástechnika kulturájának. fel kell hívni a figyelmet az elektronikus számítógépek alkalmazásának széleskörű lehetőségeire, elsősorban az ipar, a mezőgazdaság és a közlekedés területén, továbbá mindenféle kutatási ágazatban. első lépésként a tit kiképezi azokat az előadókat, akik országszerte terjeszteni fogják a számítástechnikai ismereteket.

a tit matematikai választmánya határozatot hozott a számítástechnikai program megvalósításának sokoldalú támogatására. így az ismeretterjesztés valamennyi eszközzel elősegítik, hogy minél többen kapjanak tájékoztatást az állami szinten elfogadott programról és annak végrehajtásáról. lehetőséget teremtenek arra, hogy a matematikát oktató pedagógusok - a szabadegyetemeken, valamint a televízió és a rádió útján - megszerezhessék a program végrehajtásához szükséges ismereteket. a választmány felhívta a tit matematikai szakosztályait, hogy minden megyében szervezzenek számítástechnikai tanfolyamokat. /mti/

16.10/11

46

- 39 -



bb. 62. ewa wieczorek

k zs/gk/zs/il cz

1971. július . 2.

grafikusművész kiállítását a Lengyel kultúra július 14-ig meghosszabbította./mt/

..-

bb. 63. egyetem és főiskola szocialista szerződése

tm/zs/il cz

1971. július 2.

pénteken délután összevont ülést tartott a budapesti műszaki egyetem gépészmérnöki kara és a bányai donát gépipari műszaki főiskola tanácsa. az ünnepélyes tanácsülésen a kar és a főiskola vezetői szocialista szerződést kötöttek a két felsőoktatási intézmény közötti együttműködésről. eszerint a jövőben összehangolják tanterveiket és közösen munkálkodnak a tananyag korszerűsítésén. a bme gépészmérnöki kara segíti a főiskolát végzett üzemmérnökök továbbképzését és lehetővé teszi, hogy egyetemi oklevelet szerezhessenek. a két intézmény közösen vizsgálja meg a felvételre jelentkezett fiatalok pályaválasztási indítékait és ajánlásokat dolgoz ki a felvételi rendszer további tökéletesítésére. /mti/

..-

bb.64. három vállalat munkájáról tárgyalt a nehézipari miniszteri értekezlet

t sz/tr/sl/il cz

1971. július 2.

pénteken a nehézipari minisztériumban három vállalat: a hungaria műanyagfeldolgozó vállalat a forte fotokémiai ipar és a tiszai vegyikombinát. gazdálkodásáról, tevékenységéről tárgyalt a miniszteri értekezlet.

a hungaria műanyagfeldolgozó vállalat gazdasági- műszaki tevékenységének felülvizsgálatára alakult bizottság a vállalat tevékenységét összességében pozitívan ítélte meg. a vállalat növelte nyereségét javult termelékenységére. a bizottság külön megvizsgálta, mennyiben felelnek meg a vállalat termékei a világszínvonalnak, és melyeknél van szükség további műszaki fejlesztésre. világszínvonalat képvisel a hungaria, illetve neovinil padlóburkolóanyag és az építőipar által felhasznált hungarocel szigetelőanyag. néhány termék, így például a fóliák gyártásában hazai versenytársakkal is lépést kell tartani a hungaria műanyagfeldolgozó vállalatnak. a miniszteri értekezlet állást foglalt amellett, hogy a vállalatnak jobban fel kell használni meglévő anyagi forrásait. kívánatos, hogy az új beruházásokat meggyorsítsák. a műszaki fejlesztést a választék bővítésére, a világszínvonal elérésére kell összpontosítani.

/folyt.köv./
16.30/il

- 40 -

bb. 64./ három folyt./ il

a forte gyár tevékenységét elsősorban a vállalatnál végrehajtott rekonstrukció második ütemének megvalósítása tükrében vizsgálták. a rekonstrukció azt a célt szolgálta, hogy a hazai lakosságot és az exportigényeket jobban kielégítse a vállalat. termékeinek mintegy 50 százaléka exportra kerül. ez az arány a következő években várhatóan még növekszik is. az itt is lefolytatott bizottsági vizsgálat szerint a vállalatnak jobban kell törekednie a belföldi megrendelők igényeinek kielégítésére. a műszaki fejlesztés keretében meg kell gyorsítani az ugynevezett színes program végrehajtását, a színes fotóanyagok gyártását. a vállalatnak törekednie kell arra, hogy a szocialista integráció elveinek megfelelően a kereskedelemben és a műszaki fejlesztésben együttműködjék a szocialista országok fotokémiai iparával.

a tiszai vegyikombinát munkáját a felügyelőbizottság és a vállalat vezetőségének együttes jelentése alapján elemezte a miniszteri értekezlet. a többi között azt is vizsgálták, hogy a vállalat hogyan készült fel az olefin program megvalósítására. a múlt év szeptemberében aláírt magyar-szovjet olefin-kémiai megállapodás alapján létesítendő új üzem építése műszaki előkészítésének vállalati feladatait ellátta, meghatározta a pontos telepítést, a technológiai alternatívákban döntés született, a beruházás feladatainak elvégzéséhez megteremtette a szükséges szervezeti és személyi feltételeket.

a múlt évben helyezték üzembe a tvk-ban a kisebb kapacitású etilénüzemet, de a vállalatnak további erőfeszítéseket kell tennie az etiléntermelés növelésére. a felügyelőbizottság ezzel kapcsolatosan javasolta, hogy a kombinát vizsgálja felül a polietilén gyártás technológiáját, és műszaki feltételeit, jobban hasznosítsa a még fel nem dolgozott melléktermékeket. további javaslatokat tett a felügyelőbizottság az anyag és termék szállítás megszervezésére a vállalatnál keletkező nagymennyiségű szennyvíz tisztítására, a légszennyeződés csökkentésére./mti/

..-

16.35/il

- 41 -

bb.65. a kisz központi bizottságának részvétlívírata

i pr/gg/zs/il la

1971. július 2.

a kisz központi bizottsága táviratot küldött a Lenini kom-
szomol központi bizottságának, amelyben tolmácsolja a magyar ifju
kommunisták részvétét, georgij dobrovolszkij, vlagyiszlav volkov
és viktor pacajev tragikus elhunytá alkalmából. a hős úrhajósok
a kommunista jellemükkel, széleskörű tudásukkal, emberi bátor-
ságukkal, az emberiség fejlődése érdekében tanúsított áldozat-
vállalásukkal példát állítottak a világ minden ifju kommunista-
ja, az emberi haladásért küzdő fiatalja számára - hangsúlyozza
a távirat./mtl/

..

bb.66. a volán közli,

i v /mné/sl/il la

1971. július 2.

hogy vasárnaptól a budapest - balatonfüred - tihany - keszthely-
hévíz közötti távolsági autóbusszjárat nem érinti székesfehérvárt
és várpalotát, hanem balatonakarattyan és balatonkenesén keresz-
tül közlekedik. az autóbusszok az engels téri pályaudvarról az
eddig 6.45 óra helyett 6.50 órakor indulnak./mtl/

..

bb.67. magyar csehszlovák bányászati és energetikai együttműkö-
dési tárgyalások

i sz/fk/sl/il la

1971. július 2.

a nehézipari minisztérium és a csehszlovák szocialista köz-
társaság tüzelőanyag- és energetikai minisztériumának képviselői
június 28. és július 2. között tárgyalásokat folytattak budapes-
ten, a két ország bányászati, energetikai, műszaki-tudományos e-
gyüttműködéséről. a tárgyalásokat menyhárt lászló nehézipari mi-
nisterhelyettes és jan goldschmidt a csehszlovák tüzelőanyag
és energetikai miniszter első helyettese vezette.

a tárgyalásokon értékelték az 1970. évi közvetlen műszaki
tudományos együttműködést, meghatározták, az 1971.-75. évekre vo-
natkozó együttműködés fő témaköréit, valamint az ez évi terve-
ket.

a csehszlovák delegáció magyarországi tartózkodása során
megtekintette a gyöngyösvisontai iparvidéket./mtl/

..

- 42 -

He 17^{uo}

bb.68. levél a kisz tagokhoz - ülést tartott a kisz központi
bizottsága

t pr/zs/il la

1971. július 2.

pénteken ülést tartott a kommunista ifjusági szövetség
központi bizottsága. a tanácskozáson - amelyen résztvett és
felszólalt pullai árpád az mszmp központi bizottságának tit-
kára is - dr. horváth istván, a kisz központi bizottságának
első titkára számolt be a szövetség 8. kongresszusának elő-
készítéséről. egyebek között hangsúlyozta: az elmúlt hónapok-
ban aktívabbá vált a kisz szervezetek politikai- közéleti te-
vékenysége, örvendetes tény, hogy növekedett a fiatalok ará-
nya az állami és társadalmi szervek tisztségviselői között.
dr. horváth istván leszögezte: jól halad az ifjusági szövet-
ség 8. kongresszusának előkészítése, eredményesen lezajlot-
tak a tanintézeti vezetőségválasztó taggyűlések, s tervszerű-
en folyik a kongresszusi dokumentumok kidolgozása.

a kisz központi bizottsága úgy döntött, hogy levélben
fordul az ifju kommunistákhoz, s a jó, eredményes kongresszu-
si tanácskozást elősegítő aktív, alkotó vitákra ösztönzi az
ifjusági szövetség minden tagját. a kongresszusi levél egyebek
között rámutat:

- a decemberben összeülő kongresszus feladata, hogy ösz-
szegezze az előző kongresszus óta végzett munka eredményeit,
tapasztalatait, s meghatározza a további tennivalókat. a szo-
cializmus teljes felépítésének korszakában a fiatalok mind
jobb körülmények között készülhetnek a munkás életre, nagyobb
műveltségre tehetnek szert, s fontosabb szerephez juthatnak
a társadalom életében. meg vagyunk győződve arról, hogy ifju-
ságunk azonosul hazánk szocialista céljaival, mert ezekben
testet ölt minden becsületes fiatal jobbra vágyása és még
tágabb lehetőség nyílik a társadalom számára értékes szocia-
lista emberi tulajdonságok kialakítására, fejlesztésére.
mozgalmunk erejének megítélésében és fejlesztésében nem vagyunk
magunkra utalva. a párt x. kongresszusa és az mszmp köz-
ponti bizottságának 1970. februári ülése megállapította, hogy
a kisz betölti hivatását. ugyanakkor azt várják tőlünk,
hogy mindennapi mozgalmi tevékenységünkben jobban fejeződjék
ki szervezetünk politikai, kommunista jellege, a kisz tagjai
támasszanak egymással és önmagukkal szemben szigorubb politi-
kai, erkölcsi követelményeket, kezdeményezzenek többet az e-
gész ifjuság művelődési, kulturális és sportolási lehetőségei-
nek gazdagításáért, anyagi és szociális helyzetének javítá-
sáért, érdekeinek védelméért. mindez arra kötelez bennünket,
hogy a kongresszus jelölje ki azt az utat, amelyen a kisz a fi-
atalok még kedveltebb szervezetévé válhat, és jobban megfelelhet
a szocialista építés követelményeinek.

/folyt.köv./

17.05/11

He 17^{uo}

- 43 -

bb.68./ Levél folyt./ il

a kisz tagokhoz szóló levél sorra veszi azokat a kérdéseket, amelyekről az ifju kommunisták véleményét, elképzeléseit kéri. részletesen elemzi azokat a lehetőségeket, amelyeknek megragadásával, kibontakoztatásával az ifjúság még nagyobb szerepet tölthet be a társadalomban, a közéletben. olyan, minden fiatalot érdeklő-érintő feladatokhoz várják a kisz tagok segítőkézségének tenniakarásának megnyilvánulásait, amelyek elvégzésével gazdagodik a fiatalok munkára nevelése, nagyobb megbecsülést kap a fizikai munka, s a pályakezdők zavartalanabban illeszkedhetnek be munkahelyük körülményei közé. a levél végzetül azokat a teendőket veszi sorra, amelyeket a kisz-élet vonzóbbá, színesebbé tételére a kisz kommunista jellegének erősítése érdekében mielőbb el kell végezni.

a kisz központi bizottsága - főcse Lajosnak, a kisz kb titkárának előterjesztése alapján - állást foglalt az ifjúsági rétegek és korosztályok körében folyó kisz munka feladataival kapcsolatban, majd Illisz Lászlónak, a kisz kb titkárának előterjesztésére második félévi munkatervéről határozott./mti/

--

bb.69. magyar vezetők részvétllátogatása a szovjetunió budapesti nagykövetségén

t szö/tr/zs/il la

1971. július 2.

a szozuz-11 űrhajósainak - georgij dobrovolszkij alezredesnek, vlagyiszlav volkov fedélzeti mérnöknek és viktor pacajev kísérletező mérnöknek - a szovjetunió hőseinek tragikus elhunytá alkalmából pénteken magyar párt- és állami vezetők keresték fel a szovjetunió budapesti nagykövetségét és őszinte együttérzésüket fejezték ki alekszandr mihajlovics szorokin követanácsosnak abban a gyászban, amely a szovjetuniót és népeit érte a kozmonauták halálával.

az mszmp központi bizottsága, a magyar népköztársaság elnöki tanácsa, a magyar forradalmi munkás-paraszt kormány nevében kádár jános, az mszmp központi bizottságának első titkára, losonczy pál, az elnöki tanács elnöke fock jeno, a kormány elnöke továbbá péter jános külügyminiszter fejezte ki részvétét. lerótta kegyeletét a magyar politikai, állami és társadalmi élet sok ismert személyisége is, valamint a budapesten akkreditált diplomáciai képviselők számos vezetője és tagja./mti/

--

He 1745

bb. 71. halálos baleset kőbányán

i gy/tm/zs/il la

1971. július 2.

a x. kerületben, a jászberényi ut 79. szám előtt körültekintés nélkül futott át az uttesten várnai gyula 20 éves segédmunkás, veresegyházi lakos és elgázolta egy személyautó. a szerencsétlenül járt fiatalember olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás közben meghalt./mti/

--

bb.72. fock jeno

tr/zs/il la

1971. július 2.

a minisztertanács elnöke pénteken bemutatkozó látogatáson fogadta georges michel mazarakist, a görög királyság új magyarországi nagykövetét, aki közelmultban adta át megbízólevelét./mti/

--

bb.70. szombattól hétfőig 18 000 számváltozás lágymányoson - hétfőtől érvényes az új telefonkönyv

i kf/tr/sl/il la

1971. július 2.

a lágymányosi crossbar távbeszélő főközpont június 15-én kezdődött üzembehelyezése folyamatát a előkészítő műszaki munkálatokat most lezárják. az elmúlt két hét alatt a központ területén az előfizetőknél előre felszerelt telefonállomások közül 4930-at forgalomba helyeztek és csupán 500 állomás maradt hátra.

a budapesti távbeszélő igazgatóság tájékoztatása szerint július 3-5. között kerül sor a központ üzembehelyezésével összefüggő előfizetői távbeszélő állomások átkapcsolására az elmaradt 500 telefon forgalomba állítására és a tömeges számcserekre. az átkapcsolások szombaton 13 órakor kezdődnek és hétfőn 8 óráig befejeződnek. az állomások átkötési sorrendjét műszaki szempontok határozzák meg, így pontosabb határidő közlésére és egyéni igények kielégítésére nincsen lehetőség.

/folyt.köv./
17.30/il

- 45 -

He 1745

bb. 70./ szombattól folyt./ 1l

az átkötésről a központ telefonon értesíti a z előfizetőket. utána a régi szám hívásakor magnetofon ad tájékoztatást arról, hogy a szám megváltozott, s az újat az előfizetőkhez kiküldött változási jegyzék tartalmazza. hétfőtől tehát érvénybe lép a légymányosi új központ hoz kiadott számváltozási jegyzék és az új közületi telefonkönyv.

a budapestitávbeszélő igazgatóság mindent megtesz a 18 000 állomás zavartalan átkapcsolására. a nagytömegű munka miatt előforduló esetleges hibákért - amelyeket a legrövidebb időn belül igyekeznek elhárítani - ezúton is kéri az előfizetők elnézését, megértő türelmét./mti/

--

bb. 74. termelészövetkezeti vezetők a martonvásári kutató intézetben

vid kz/mné/1l la

1971. július 2.

pénteken a termelészövetkezeti területi szövetségek vezetői, továbbá az országos vetőmagtermeltető és értékesítő vállalat szakemberei meglátogatták a magyar tudományos akadémia martonvásári mezőgazdasági kutató intézetét. az intézet buza-nemesítési eredményei iránt érdeklődő szakembereket - a buza-termelő gazdaságok képviselőit - bílcsi imre, a kutató intézet helyettes igazgatója és kúti andrás az intézet kísérleti gazdaságának igazgatója fogadta és tájékoztatta. bemutatták a legújabb martonvásári fajtajelölteket amelyek közül már az idén 11 szerepelt az országos fajtaminősítő kísérletekben is. a nemesítők és a termelők között élénk eszmecsere alakult ki./mti/

--

bb. 73. nyers rezső látogatása a könnyűipari minisztériumban és a kispesti textilgyárban

1l sl/la

1971. július 2.

nyers rezső, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára pénteken a könnyűipari minisztériumba látogatott.

/folyt.köv./
17.30/1l

ke 184

- 46 -

bb.73./ nyers rezső folyt./ 1l

keserü jánosné könnyűipari miniszterrel és a minisztérium vezető munkatársaival eszmecsereét folytatott a ruházati ipar rekonstrukciójának időszerű kérdéseiről. a megbeszélésen részt vett klézsl róbert, a központi bizottság gazdaságpolitikai osztályának helyettes vezetője is.

ezt követően nyers rezső keserü jánosné társaságában látogatást tett a pamutnyomóipari vállalat kispesti textilgyárban. a vendégeket maróti imre, az mszmp 18. kerületi bizottságának titkára, dr. tatár józsef a pamutnyomóipari vállalat igazgatója, kádas ferenc, a gyár igazgatója és csáki lajos párttitkár fogadta./mti/

--

bb. 75. magyar ndk televíziós egyezményt és munkatervet írtak alá

t nm/tm/zs/1l la

1971. július 2.

televíziós egyezményt és munkatervet írt alá pénteken a magyar televízió székházában wolfgang kleinert, az ndk minisztertanácsa mellett működő állami televíziós bizottság elnökének első helyettese és pécsi ferenc, a magyar rádió és televízió elnökhelyettese. az aláírásnál jelen volt dr. herbert plaschke a német demokratikus köztársaság budapesti rendkívüli és meghatalmazott nagykövete.

az okmány értelmében jelentősen bővítik a két baráti ország televíziósainak kapcsolatait, szélesítik a politikai, gazdasági, művészeti műsorok cseréjét.

a magyar televízió nagyszámu hir- és riport-anyagot, továbbá háromnegyedórás dokumentumfilmet bocsát az ndk televíziójának rendelkezésére, a hét stábja pedig riportfilm felvételeire utazik az ndk-ba. a két tv munkatársai 30-30 perces filmbeszámolót készítenek egymás számára az uttorok, illetve a fiatalok életéről. a tervekben szerepel közös dokumentumösszeállítás elkészítése a két ország mezőgazdasági együttműködéséről, megemlékezés friedrich engels születésének 150. évfordulójáról./mti/

--

17.35/1l

- 47 -

ke 184

bb. 76. a tárcaközi bizottság elfogadta a balaton jövő évi fejlesztési tervét

t/sb/rj sl la

1971. július 2.

a balatonfejlesztési tárcaközi bizottság pénteken az építésügyi és városfejlesztési minisztériumban megtartott ülésén megtárgyalta és elfogadta a balatoni központi fejlesztési programnak a IV. ötéves tervre évenként ütemezett előirányzatát és a jövő évi részletes fejlesztési tervét. ennek megfelelően 1975. végéig a balatoni üdülőterület fejlesztésére különböző forrásokból mintegy 7 milliárd forint felhasználását tervezik.

a legfontosabb feladatok megvalósítását a központi balatonfejlesztési alapról több, mint 500 millió forintos támogatással segítik. a program célja, hogy a partvédművek építésével és partfeltöltéssel újabb területeket hódítsanak el a balatontól, s az így nyert területek, valamint más helyek közművesítésével alakítsanak ki új üdülőterületeket. a IV. ötéves terv végéig 9 nagy üdülőterület - mintegy 270 hektár - beépítését készítik elő a partrendezéssel és közművesítéssel. ezt a munkát 230 millió forinttal finanszírozzák a központi fejlesztési alapról és más szervezetek, intézmények mintegy 80 millió forinttal járulnak hozzá a költségekhez.

a meglévő és már nagyrészt beépített mintegy 80 hektárnyi üdülőterület fejlesztését is jelentősen támogatják. a központi alapról 70 millió forintot költenek a közműhálózat kiépítésére, s egyéb vállalatok, szervezetek ezeken a területeken ugyancsak 70 millió forinttal vesznek részt a fejlesztésben.

gyorsütemű, kiemelt fejlesztésre kerül sor síófok ezüstparti szakaszán és tisztviselő telepén, balatonszárszón, zamárdiban, balatonberényben, keszthelyen, révfülöpön, balatonkenesén és balatonfüreden. a központi fejlesztési alapról évente általában 180 millió forinttal támogatják azonban a kisebb balaton-parti településeket is, elsősorban a közművesítés bővítését, korszerűsítését segítik. a program szerint építésre előkészített területek értékesítéséből származó bevételeket a tanácsok kapják, s így lehetőségük nyílik újabb területek előkészítésére, fejlesztésére. a költségeik fedezését segíti a központi alapról közművesített területek tulajdonosaitól kapott ut- és közműfejlesztési hozzájárulás is.

/folyt.köv./

17.45 rj ke 1830

- 48 -

bb. 76. / a tárcaközi... 1. folyt./rj

az ülésen jóváhagyott 1972. évi terv szerint a különböző tárcák, vállalatok, intézmények összehangolt beruházásainak alapján a jövő évben mintegy másfélmilliárd forint értékben gazdagodik a balatonparti üdülőterület. a tárcaközi bizottság döntése szerint a jövő évi beruházásokat 115 millió forinttal segítik a központi fejlesztési alapról. ebből 30 milliót költenek a közművek, 25-25 milliót új utak, járdák és partvédművek építésére, valamint partfeltöltésre, 4 milliót a strandok bővítésére és korszerűsítésére, s 8 millió forintot újabb parkok kialakítására és a köztisztasági üzemek fejlesztésére.

a részletes 1972. évi program alapján a jövő évben másfél kilométernyi új partvédművet építenek és 18 hektárnyi területet hódítanak el a balatontól a partfeltöltéssel. az üdülőhelyeken összesen 40 hektárnyi területet közművesítenek és 22 kilométer hosszú új utat, járdát építenek. a IV. ötéves terv végéig a partfeltöltéssel és 5 kilométer hosszú partvédmű építésével 140 hektárnyi, mondhatni új területet nyernek, s összesen 352 hektárnyi területet készítenek elő közművesítéssel az üdülőépítésre. az új utak és járdák hossza meghaladja majd a 60 kilométert. a jelenlegi strandok bővítésével és újak építésével a tervidőszak utolsó éveiben már 20 ezerrel több vendég fürdhet, pihenhet a balaton-parti strandokon. a IV. ötéves tervben megvalósuló fejlesztés eredményeként 24 ezer üdülési ágyférőhely létesítésére nyílik lehetőség, s a jelenlegiakkal együtt - a közművesítés végén - 36 ezer üdülővendég pihenését teszik kényelmesebbé, kulturáltabbá. /mti/

--

bb. 77. idegenforgalmi prognózis a hét végére - „befagyott az úri muri, - null-ponton az érdeklődés a szabadtéri színpadok iránt

v/ba/rj sl la

1971. július 2.

az őszi időjárás nemcsak a vízparti üdülőhelyek elnéptelenedését gyorsítja, hanem a főváros idegenforgalmi programjaiban is jelentős eltolódást okoz. bár a hét végére számos kulturális csemege ígérkezett, az időjárás közbeszólt. a budapesti idegenforgalmi igazgatóság ellen valóságos rohamot indítottak a fővárosban üdülő külföldiek. a turisták főleg „a zárttéri, programok iránt érdeklődnek. megnövekedett az érdeklődés a budapesti népi gyűntes folklór műsora iránt. sok külföldi látogat a fővárosi nagycirkuszba. a legtöbb jelentkező azonban az idegenforgalmi hivatal „hideg programjai, közül mégis a parlamentári látogatást választotta.

valósággal „jégbefagytak, a szabadtéri színpadok műsorai. a nagy érdeklődéssel várt margitszigeti úri muri premierjére mindössze 7 jegyet adtak el az idegenforgalmi irodában.

/folyt.köv./

18.00 rj ke 1830

- 49 -

bb. 77. / idegenforgalmi... 1. folyt./rj

a hétvége kultur csemegéje, az év legnagyobb részében külföldi vendégszereplő „ecseri lakodalmas”, margitszigeti szereplése is mindössze 50 érdeklődőt vonzott eddig.

a hideg jegyében zajlanak az ibusz hétvégi programjai is. a balatoni kirándulások helyett a hegyvidéki turákra jelentkeztek többen. a balaton-parton üdülő külföldiek közül egyre többen érdeklődnek a „némi meleget adó”, badacsonyi uttrak iránt. megnőtt a kereslet az xx-as bércocsi és a hasonló módon bérelhető családi mikrobuszok iránt is. sokan veszik igénybe a turaszervező szolgálatot. /mti/

-. -

bb.78. polgári védelmi bemutató hatvanban

vid kz/mné/il la

1971. július 2.

nagyszabású bemutatót és sajtótájékoztatót rendezett pénteken hatvanban a polgári védelem országos parancsnoksága. tomai józsef ezredes a polgári védelem országos törzsparancsnokának első helyettese elmondotta az újságíróknak, a polgári védelmi erő átszervezése befejeződött, megtörtént alkalmazási követelményeinek kidolgozása, készen van az új követelményeknek megfelelő kiképzési terv. a polgári védelmi oktatás tervezett reformja során polgári védelmi iskolákat szerveznek, s ezek segítségével 1975-ig befejeződik a szervezett oktatást, amit aztán később már csak emlékeztető és gyakorló összevonások egészítenek ki. még az idén megjelenik az a 16 oldalas rajzos füzet, amelyet minden családhoz eljuttatnak. ez a legalapvetőbb polgári védelmi tudnivalókat tartalmazza.

a tájékoztató után megtartott gyakorlaton a legkülönbözőbb és a legkorszerűbb sugármentesítő és gyógyító berendezéseket, felszereléseket mutatták be használat közben a résztvevő alakulatok. a gyakorlat sikeres volt./mti/

-. -

-50 -

ke 1140

bb.79. aczél györgy hazaérkezett a német demokratikus köztársaságból

il la

1971. július 2.

aczél györgy, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára a német szocialista egységpárt központi bizottságának meghívására, pártküldöttség élén, június 29. és július 2. között baráti látogatást tett a német demokratikus köztársaságban.

látogatása során megbeszéléseket folytatott kurt hagerrel, találkozott hermann axennel és werner lamberzzel, a nszép politikai bizottságának tagjaival, a kb titkáraival, valamint margot honecker oktatásügyi és klaus gysi kulturálisügyi miniszterrel. látogatást tett a berlini német tudományos akadémián és a humboldt egyetemen. beszélgetett tudósokkal, művészekkel, írókkal, kulturális és ifjúsági aktivistákkal. megtekintette az ndk berlini államhatárát. vidéki utjai során el látogatott potsdamba és drezdába, ahol eszmecserét folytatott a helyi párt- és állami vezetőkkel, közöttük werner krolikowskival, a nszép politikai bizottságának tagjával, a drezdi megyei pártbizottság első titkárával

aczél györgy és kurt hager szvélyes, elvtársi légkörű megbeszéléseiken hangsúlyozták, a véleménycsere szükségességét és megállapították, hogy az érintett területeken célkitűzéseink azonosak. a jövőben továbbfejlesztik a két párt együttműködését a tudomány, az oktatás, a művelődésügy és a kulturális élet területén.

aczél györgy pénteken hazaérkezett. a nyugati pályaudvaron nemes dezső, a politikai bizottság tagja és dr. perjesi lászló a kb külügyi osztályának helyettes vezetője fogadta. jelen volt dr. herbert plaschke, az ndk budapesti nagykövete./mti/

-. -

bb.80. óvári miklós látogatása tolna megyében

vid kz/il la

1971. július 2.

óvári miklós az mszmp központi bizottságának titkára csütörtökön és pénteken látogatást tett tolna megyében.

csütörtökön a megyei pártbizottság vezetőivel tárgyalt. tájékoztatták a megye politikai, társadalmi és gazdasági helyzetéről, problémáiról.

/folyt.köv./
18.50/il

- 51 -

ke 1140

bb. 77. / idegenforgalmi... 1. folyt./rj

a hétvége kultur csemegéje, az év legnagyobb részében külföldi vendégszereplő „ecseri lakodalmas”, margitszigeti szereplése is mindössze 50 érdeklődőt vonzott eddig.

a hideg jegyében zajlanak az ibusz hétvégi programjai is. a balatoni kirándulások helyett a hegyvidéki turákra jelentkeztek többen. a balaton-parton üdülő külföldiek közül egyre többen érdeklődnek a „némi meleget adó”, badacsonyi uttrak iránt. megnőtt a kereslet az xx-as bércocsi és a hasonló módon bérelhető családi mikrobuszok iránt is. sokan veszik igénybe a turaszervező szolgálatot. /mti/

--

bb.78. polgári védelmi bemutató hatvanban

vid kz/mné/il la

1971. július 2.

nagyszabású bemutatót és sajtótájékoztatót rendezett pénteken hatvanban a polgári védelem országos parancsnoksága. tomai józsef ezredes a polgári védelem országos törzsparancsnokának első helyettese elmondotta az újságíróknak, a polgári védelmi erő átszervezése befejeződött, megtörtént alkalmazási követelményeinek kidolgozása, készen van az új követelményeknek megfelelő kiképzési terv. a polgári védelmi oktatás tervezett reformja során polgári védelmi iskolákat szerveznek, s ezek segítségével 1975-ig befejeződik a szervezett oktatást, amit aztán később már csak emlékeztető és gyakorló összevonások egészítenek ki. még az idén megjelenik az a 16 oldalas rajzos füzet, amelyet minden családhoz eljuttatnak. ez a legalapvetőbb polgári védelmi tudnivalókat tartalmazza.

a tájékoztató után megtartott gyakorlaton a legkülönbözőbb és a legkorszerűbb sugármentesítő és gyógyító berendezéseket, felszereléseket mutatták be használat közben a résztvevő alakulatok. a gyakorlat sikeres volt. /mti/

--

-50 -

ke 1840

bb.79. aczél györgy hazaérkezett a német demokratikus köztársaságból

il la

1971. július 2.

aczél györgy, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára a német szocialista egységpárt központi bizottságának meghívására, pártküldöttség élén, június 29. és július 2. között baráti látogatást tett a német demokratikus köztársaságban.

látogatása során megbeszéléseket folytatott kurt hagerrel, találkozott hermann axennel és werner lamberzzel, a nszép politikai bizottságának tagjaival, a kb titkáraival, valamint margot honecker oktatásügyi és klaus gysi kulturálisügyi miniszterrel. látogatást tett a berlini német tudományos akadémián és a humboldt egyetemen. beszélgetett tudósokkal, művészekkel, írókkal, kulturális és ifjúsági aktivistákkal. megtekintette az ndk berlini államhatárát. vidéki utjai során el látogatott potsdamba és drezdába, ahol eszmecserét folytatott a helyi párt- és állami vezetőkkel, közöttük werner krolikowskival, a nszép politikai bizottságának tagjával, a drezdai megyei pártbizottság első titkárával

aczél györgy és kurt hager szvélyes, elvtársi légkörű megbeszéléseiken hangsúlyozták, a véleménycsere szükségességét és megállapították, hogy az érintett területeken célkitűzéseink azonosak. a jövőben továbbfejlesztik a két párt együttműködését a tudomány, az oktatás, a művelődésügy és a kulturális élet területén.

aczél györgy pénteken hazaérkezett. a nyugati pályaudvaron nemes dezső, a politikai bizottság tagja és dr. perjesi lászló a kb külügyi osztályának helyettes vezetője fogadta. jelen volt dr. herbert plaschke, az ndk budapesti nagykövete. /mti/

--

bb.80. óvári miklós látogatása tolna megyében

vid kz/il la

1971. július 2.

óvári miklós az mszmp központi bizottságának titkára csütörtökön és pénteken látogatást tett tolna megyében.

csütörtökön a megyei pártbizottság vezetőivel tárgyalt. tájékoztatták a megye politikai, társadalmi és gazdasági helyzetéről, problémáiról.

/folyt.köv./
18.50/il

ke 1870

- 51 -



bb.80. óvári miklós folyt./ 11

ezt követően az agitációs és propagandamunkával foglalkozó párt és tömegszervezeti vezetőkkel találkozott majd a dombori máti antal kisz vezetőképző tábort kereste fel.

Óvári miklós pénteken, k. papp józsefnek, a megyei pártbizottság első titkárának és tolnai ferencnek, a megyei pártbizottság titkárának társaságában a mőzsi új élet tsz-be látogatott. arany istván, a szövetkezet elnöke fogadta és tájékoztatta a közös gazdaság eredményeiről, gondjairól. ezután a paksi konzervgyárba látogattak, s ott örvös ferenc igazgatóval, váczy józsef párttitkárral és kródi józsef főmérnökkel folytattak eszmecsereket, megtekintették az újjáépült gyárat. óvári miklós a tamási állami gazdaságban fejezte be kétnapos tolna megyei körutját. a gazdaság fornádi központjában tolnai istván igazgató fogadta és kajauzolta a vendégeket, akik megtekintették a felerészben már fürdőszobával ellátott pusztai munkáslakásokat is./mt1/

--

bb.82. hangversenysorozat a kőröshegyi templomban

vid tr/kz/11 la

1971. július 2.

pénteken este ünnepélyes külsőségek között megkezdődött a hagyományos nyári hangverseny-sorozat a kőröshegyi árpád-kori templomban. az első előadáson szekeres ferenc vezényletével a budapesti madrigál kórus kovács endre zongoraművész és eszenyi irma énekművész lépett közönség elé./mt1/

--

- 52 -

19.00/1

HC 1920

bb.83. szibériai tigrisek érkeztek budapestre

1 gy/gg/11 la

1971. július 2.

pénteken délután szibériai származású tigrisek érkeztek a budapesti állatkertbe. az új lakók a lipcsei állatkertbeli otthonukat cserélték fel budapesti lakosztályra.

a nyolchónapos nősténytigrisek ismertető jele, hogy bundájuk egy árnyalattal sötétebb, mint társaiké, a szunda-szigetbeli és a bengáli tigriseké. a látogatók egyelőre az orosz-lánbarlang egyik külső kifutójában szemlélhetik meg az értékes állatokat. a budapesti „tigrisállomány”, ezzel hat „főre”, emelkedett./mt1/

--

bb.84. csucsforgalom ferihegyen

1 gy/gg/11 la

1971. július 2.

ferihegyen pénteken az idei év eddigi legnagyobb napi forgalmát bonyolították le. a nyár első csucsforgalmi napján már hajnali hat órától 10 óráig 11 repülőgép szállt fel.

a budapesti légikikötőből a délutáni órákban több mint 1800-an indultak európa különböző országaiba a szárnyas óriásokon. „helyettük”, körülbelül 1500 vendég érkezett a fővárosba. a nagy utasforgalmat nem kevesebb, mint 38 menetrend szerinti közlekedő malév gép és 14 különjárat bonyolította le. közöttük két monstre gépmadár érkezett amerikából, s egy négyszemélyes légitaxi pozsonyból. a késő esti órákban rajtolt a malév áruszállító repülőgépe, amely a bábolnai állami gazdaság tíz tonna tojását repítette beirutba./mt1/

--

bb. 85. időjárásjelentés

tm/11 la

1971. július 2

a meteorológiai intézet jelenti pénteken 19 órakor:

szeles, lassan melegedő idő

várható időjárás szombtat estig: felhőátvonulások, csak szórványosan előforduló esőkkel. élénk, időnként még erős északnyugati északi szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton 20-24 fok között./mt1/

--

L futó

- 53 -

19.05/11 HC 1920

bb. 81. megindult a forgalom az új m-7-es balatoni úton

vid/tr/rj kz La

1971. július 2.

pénteken ünnepélyes külsőségek között megnyitották az m-7-es út balatonaliga és zamárdi közötti szakaszát. a balatonaligai csomópontnál rendezett ünnepségen résztvett dr. csanádi györgy közlekedés- és postaügyi miniszter, németh ferenc, a somogy megyei pártbizottság első titkára, böhm józsef, a somogy megyei tanács elnöke, a betonutépítő vállalat, továbbá az utépítésben résztvevő vállalatok képviselői, a szomszédos fejér és veszprém megye, továbbá a belügyminisztérium közlekedésrendészeti osztályának küldöttei. a most elkészült és átadott 22,5 kilométeres útszakasz, budapest és zamárdi között több mint 8 kilométerrel rövidíti meg az utat. 120 kilométeres sebességgel haladhatnak rajta a gépjárművek. az új út burkolatának szélessége 8 és fél méter. az új autóútra csak a forgalmi csomópontokon balatonaligánál, balatonszabadinál és zamárdinál lehet behajtani.

az ünnepségen dr. csanádi györgy közlekedés- és postaügyi miniszter mondott beszédet. bejelentette, hogy az átadással a munka nem fejeződött be, budapest-székesfehérvár között máris folyamatban van a második pálya építése. ennek elkészülte után az autót valóban autópályává válik. végül köszönetet mondott az építőknek, tervezőknek, majd az út utat megnyitotta a forgalom előtt.

ugyancsak pénteken adták át az m-7-es út mellett, a 83-as kilométerkőnél, a pannonia szálloda- és vendéglátóipari vállalat több mint 8 millió forintos költséggel épített erdei éttermét. somogyi jeno, a vállalat vezérigazgatója nyitotta meg az új létesítményt, amelynek festői környezetben kiépített autóparkolóján több mint 250 személygépkocsi és 30 autóbusz tartózkodhat egyszerre.

19.15 rj

1920

- 54 -

bb. 86. befejeződtek a magyar-román gazdasági együttműködési tárgyalások - elutazott a román tervbizottság elnöke

rj sl la

1971. július 2.

párdi imre, az országos tervhivatal elnöke és maxim berghianu, a román szocialista köztársaság állami tervbizottságának elnöke budapesten megbeszéléseket folytatott a két ország közötti gazdasági együttműködés időszerei kérdéseiről. ennek során áttekintették a gazdasági együttműködés fejlesztése érdekében tett eddigi intézkedések eredményeit és megállapították, hogy azok kedvezően alakulnak. a két fél munkaprogramot hagyott jóvá a gazdasági együttműködés további elmélyítését szolgáló kérdésekről.

maxim berghianut fogadta fehér lajos, a minisztertanács elnökhelyettese. a megbeszélésen jelen volt párdi imre, az országos tervhivatal elnöke és dumitru turcus, a románia budapesti nagykövete is.

a román tervbizottság elnöke megtekintette az egyesült izzót, valamint a bábolnai állami gazdaságot.

maxim berghianu pénteken este elutazott budapestről. bucsuztatására a nyugati pályaudvaron megjelent párdi imre, az országos tervhivatal elnöke, valamint az öt több vezető munkatársa. jelen volt dumitru turcus, románia budapesti nagykövete is. /mti/

--

bb. 87. szövetkezeti gyűlés berettyóujfaluban

vid/kz/rj la

1971. július 2.

ünnepi gyűlést rendeztek pénteken berettyóujfaluban a nemzetközi szövetkezeti nap alkalmából. a gyűlésen vancsa miklós, a bihari termelőszövetkezetek területi szövetségének titkára méltatta a szövetkezetek, s a szövetkezeti tagok nemzetközi összefogásának erejének jelentőségét. hazánkban, mint rámutatott, több mint 5 000 szövetkezet működik, s a 3 000-nél több mezőgazdasági szövetkezet a mezőgazdasági termelésnek több mint a 70 százalékát adja. a gyűlés végén kitüntetésekkel adták át a több esztendő óta kiemelkedő munkát végzett szövetkezeti tagoknak. /mti/

--

19.17 rj

ke 1931

- 55 -

b.89. a botcsinálta bölcsék és a szüzesség acél-tüköre szent-
endrén

vid/fm/gö-ju la

1971. július 2.

a város főterén felállított szabadtéri színpadon pén-
teken este tartotta meg a nyári évad első előadását a szent-
endrei teátrum. műsorában két bemutató szerepelt: giovanni
paisiello botcsinálta bölcsék című vígoperája és a régi ma-
gyar drámai hagyatékából merített zenés-táncos bibliai játék,
a szüzesség acél-tüköre. a felfuvalkodott atyáról, a jégkeb-
lő nővérrel, a titkos jegyesek próbatételéről, fortélyáról
és diadaláról szóló olasz dalművet oberfrank géza és ruszt
józsef rendezte, szereplői: várhelyi endre, dunszt mária,
ralmár magda és miller lajos.

a nagy sikert aratott vígopera után mutatták be
sik ferenc rendezésében a zenés-táncos bibliai játékot, a-
mely jákób ósáta és a z ó fiai, a szerelmes potifárné,
a szemérmes józsef, valamint a hatalmas fáraó históriá-
ját meséli el hol komoly, hol tréfás-borsos versekben. az
ugyancsak nagy tetszéssel fogadott darabot basilides zol-
tan, haumann péter, konrád antal, mádi szabó gábor, maros
gábor, psota irén, szabó gyula, sztankay istván, papp já-
nos, várhelyi endre, valamint a színház- és filmművészeti fő-
iskola hallgatói vitték színre. /mti/
--

embargo : 24 óráig!

b.89. dr. timár istvánnak,

tr-ju zs la

1971. július 2.

a szerzői jogvédő hivatal főigazgatójának vezetésével kor-
mányküldöttség utazott párizsba, hogy résztvegyen az unesco
és a szellemi tulajdon világszervezete közös rendezésében
július 5-én megnyitó diplomáciai konferencián, amelynek
célja, hogy felülvizsgálja és módosítsa a szerzői jogra
vonatkozó nemzetközi egyezményeket. /mti/
--

20.45/ju
fe

-56-

b.90. pénteken elutazott budapestről

fné/!;/il la

1971. július 2.

a román pártmunkás küldöttség, amely az mszmp kb meghívására
tartozkodott hazánkban. a küldöttséget ilie salapa a román kom-
munista párt központi bizottságának osztályvezető helyettese ve-
zette.

a ferihegyi repülőtéren klézli róbert, az mszmp kb gaz-
daságpolitikai osztályának helyettes vezetője bucsuztatta a kül-
döttséget. jelen volt pop, a román szocialista köztársaság
budapesti nagykövetségének másodtitkára. /mti/
--

- v é g e -

21.20/11

- 57 -

9